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O DEKLARACIJI
Ova je De kla ra ci ja na sta la iz po tre be za ozbilj nim upo zo re njem na sta nje u hr vat skoj
zna no sti i vi so kom obra zo va nju, kao i s na mje rom da se ar gu men ti ra no ar ti ku li ra -
ju vri jed no sti ko je mo ra ju bi ti osno va bu du ćih po li ti ka zna no sti i vi so kog obra zo va -
nja u Re pu bli ci Hr vat skoj. Da bi smo zna nost i vi so ko obra zo va nje za šti ti li kao jav no
do bro i usmje ri li ih pre ma raz vo ju na do bro bit svih gra đa na, u De kla ra ci -
ji iz no si mo vri jed no sna po la zi šta i zah ti je va mo da ona bu du du go roč ne smjer ni ce za
raz voj i osno va od go vor nog dje lo va nja aka dem ske za jed ni ce, kao i po li tič kih struk -
tu ra neo vi sno o vla da ju ćoj stra nač koj op ci ji.

Na tre nut no sta nje u hr vat skom vi so ko o bra zov nom i znan stve nom su -
sta vu gle da mo vr lo kri tič ki. Ono je loš re zul tat pot pu nog iz o stan ka su stav nog i pro -
mi šlje nog pri stu pa raz vo ju jav nih sve u či li šta i in sti tu ta kao jav nog do bra, od no sno
ci je log ni za sti hij skih i me đu sob no ne us kla đe nih re zo va, br zo ple tog uvo đe nja bo -
lonj skog su sta va, ne pro mi šlje nog ši re nja mre že sve u či li šta, otva ra nja pri vat nih sve -
u či li šta ili po ti ca nja krat ko roč nog pro jekt nog fi nan ci ra nja. Kri ti ku i vri jed no snu
al ter na ti vu sta nju u zna no sti i vi so kom obra zo va nju iz ve li smo u De kla ra ci -
ji na te me lju ana li ze nor ma tiv nog okvi ra i stra te ških do ku me na ta Re publike
Hrvatske,1 po sto je ćih is tra ži va nja, re le vant ne te o rij ske i struč ne li te ra tu re, na šeg
ra da u aka dem skoj za jed ni ci i is ku stva stu di ra nja. U ana li zi smo se usre do to či li pre -
te ži to na do ku men te ko je je pro iz ve la pret hod na Vla da jer smo s raz lo gom sum nji -
ča vi pre ma te zi da su ta da šnje ten den ci je pre vla da ne ili za star je le. Prem da se, na i -
me, u pred iz bor nom pro gra mu ko a li cij ske Vla de mo gao iš či ta ti ne što zna čaj ni ji na -
gla sak na dru štve noj ulo zi obra zo va nja i zna no sti, ključ ni ele men ti tog pro gra ma u
su gla sju su s do sa da šnjim ten den ci ja ma re duk ci je i ko mer ci ja li za ci je vi so kog obra -
zo va nja i zna no sti (ti je sna su rad nja s go spo dar stvom, osni va nje znan stve no-is tra ži -
vač kih cen ta ra iz vr sno sti, tran sfe ri teh no lo gi je, sve u či li šne ili in sti tut ske start-up ili
spin-off je di ni ce i tvrt ke, obra zo va nje stu de na ta za pod u zet ni štvo, bes plat no obra -
zo va nje sa mo za dio stu dent ske po pu la ci je i dr.).2 Sto ga sma tra mo da će tek prak -
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1 Ri ječ je o slje de ćim do ku men ti ma: Stra te ški okvir za raz voj 2006.–2013.,
Znan stve na i teh no lo gij ska po li ti ka Re pu bli ke Hr vat ske 2006.–2010., Ak cij ski plan
2007.–2010. – Znan stve na i teh no lo gij ska po li ti ka Re pu bli ke Hr vat ske, Pro gram
go spo dar skog opo rav ka (2010), Stra te ški plan za raz do blje 2011.–2013., Za kon o
znan stve noj dje lat no sti i vi so kom obra zo va nju (2003, zad nje iz mje ne 2011),
pri je dlo zi Za ko na o sve u či li štu (ZOS), Za ko na o vi so kom obra zo va nju (ZO VO)
i Za ko na o znan stve noj dje lat no sti (ZOZD) iz trav nja i lip nja 2011.

2 Usp. Plan 21. Ku ku ri ku ko ali ci ja. – 7. Obra zo va nje i zna nost
(http://www.ku ku ri ku.org/plan21/obra zo va nje-i-zna nost/).



tič ni re form ski po te zi ko ji će bi ti ute me lje ni na vri jed no sti ma ko je iz no si mo u ovoj
De kla ra ci ji po ka za ti ra zi nu sprem no sti no ve Vla de da pro ve de ob no vu i iz grad nju su -
sta va jav nog vi so kog obra zo va nja i zna no sti ko ji će bi ti u slu žbi svih gra đa na Re pu -
bli ke Hr vat ske. Pot pu no smo svje sni da ti me ujed no za go va ra mo pre kid s prak sa ma
ko je su obi lje ži le hr vat sku zna nost i vi so ko obra zo va nje u pret hod nom de se tlje ću,
ali i pre kid s glo bal nim ten den ci ja ma ko je s pra vom iza zi va ju ne za do volj stvo i re ak -
ci je stu dent ske po pu la ci je, aka dem ske za jed ni ce i gra đa na di ljem svi je ta, i po vo dom
ko jih se go to vo sva ko dnev no osni va ju aka dem ske ini ci ja ti ve, iz no se oči to va nja i pro -
vo de di rekt ne ak ci je kao što su one ko je su se po ja vi le u SAD-u, Ve li koj Bri ta ni ji,
Fran cu skoj, Nje mač koj, Ita li ji, Špa njol skoj, Grč koj, Či leu i dru gdje.3 Tim se  ak ci -
ja ma zna nost i vi so ko obra zo va nje po ne kad i vr lo uspje šno na sto je afir mi ra ti kao
sfe ra od jav nog, op ćeg in te re sa, ute me lje na na de mo krat skim na če li ma i vri jed no -
sti ma slo bo de, jed na ko sti i do stup no sti (kao u slu ča ju vr lo uspje šnih stu dent skih
blo ka da ti je kom 2009. go di ne ko je su ši ru jav nost upo zna le s pro ble mom ko mer -
ci ja li za ci je vi so ko o bra zov nog su sta va i us po ri le pro ce se nje go ve dalj nje ko mer ci ja li -
za ci je, dok je štrajk hr vat skih aka dem skih rad ni ka u srp nju 2011. i ak tiv no sti ko je su
mu pret ho di le do i sta i za u sta vio do no še nje pa ke ta štet nih za ko na).

De kla ra ci ja o zna no sti i vi so kom obra zo va nju di je lom je spo me nu tih lo kal nih i
glo bal nih na sto ja nja. Ona je srod na ci je lom ni zu do ku me na ta me đu ko ji ma s ob zi -
rom na re cent nost iz dva ja mo Al ter na ti ve Whi te Pa per: In de fen ce of pu blic hig her edu ca tion,4 do -
ku ment bri tan ske aka dem ske za jed ni ce s kra ja 2011. go di ne te Aca de mia Euro pa ea po si tion
pa per on the si tu a tion of the Hu ma ni ti es and So cial Sci en ces in Euro pe ob ja vljen u si ječ nju 2012. go -
di ne.5 De kla ra ci ja, da lje, ni je pr vi po ku šaj hr vat ske aka dem ske za jed ni ce da se ak tiv no
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3 Usp. npr. sljedeće inicijative: Confederación de Estudiantes de Chile
(http://fech.cl/), Kampanja za besplatno obrazovanje, Srbija (http://stu-
dentskeborbe.wordpress.com/kampanja-za-besplatno-obrazovan-
je/), Mi smo univerza, Slovenija (www.mismouniverza.blogspot.com),
Odbor za obrambo visokošolskega in znanstvenega dela, Slovenija
(www.oovzd.com), Save the University, SAD (http://best.berkeley.edu/
~aagogino/Budget_Crises/MissionStatement_SAVE.pdf), Za svobod-
né visoké školy, Češka (http://zasvobodnevysokeskoly.cz/?cat=46) i dr.

4 http://www.guardian.co.uk/education/interactive/2011/sep/
27/higher-education-alternative-white-paper

5 http://www.acadeuro.org/fileadmin/user_upload/publications/
press_releases/Humanities_and_Social_Sciences_paper_to_the_Com
mission_Jan_2012__Fin_.pdf;
usp. i „Manifest za otpor“: http://www.slobodnifilozofski.com
/2012/02/napad-na-sveucilista-manifest-za-otpor.html



uklju či u pla ni ra nje raz vo ja su sta va zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja. U tom kon tek stu
po zdra vlja mo ini ci ja ti vu Se na ta Sve u či li šta u Za gre bu iz ra že nu u Po la zi šnim pri lo zi ma za
stra te gi ju is tra ži vač kog i vi so ko o bra zov nog pro sto ra RH (2011), ali sma tra mo da taj do ku ment ne
is ti če na pri mje ren na čin pro ble me na ko je že li mo upo zo ri ti ovom De kla ra ci jom.

De kla ra ci ja o zna no sti i vi so kom obra zo va nju for mu li ra na je kao ana li za za bri -
nja va ju ćih po ru ka ko je do mi ni ra ju jav nim, me dij skim i nor ma tivnim prostorom u
Republici Hrvatskoj. Cilj nam je upozoriti na opasnu, često i neosviještenu prom-
jenu vrijednosne paradigme te ponuditi nužnu i konstruktivnu alternativu.
Vrijednosti za koje se zalažemo usmjerene su na dobrobit svih studenata, cjelokup-
ne akademske zajednice, kao i svih građana Republike Hrvatske bez obzira na njihov
socioekonomski status, nacionalnost, spol, vjersku pripadnost, dob, političku op-
ciju i dr. One su nužan preduvjet za rad na održivoj razvojnoj perspektivi znanosti
i visokog obrazovanja u Republici Hrvatskoj kao javnog dobra od primarne važnos-
ti i očekujemo da će pridonijeti jasnijoj formulaciji strategije razvoja visokog obra-
zovanja i znanosti.6 Protivimo se mogućoj uporabi u Deklaraciji artikuliranih vrijed-
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6 U ne kim se struč nim ogle di ma i jav nim ras pra va ma kri ti zi ra i od ba -
cu je od re đe nje pre ma ko jem su stav zna no sti i vi so kog obra zo va nja
pred sta vlja jav no do bro. Me đu tim, to se od ba ci va nje te me lji na me -
ha nič kom pre u zi ma nju eko nom skog od re đe nja jav nog do bra u te ku -
ćim ras pra va ma o zna no sti i obra zo va nju. Pod sje ti mo se, na te me lju
kla si fi ka ci je ame rič kog eko no mi sta Pa u la Sa mu el so na ro be ili do bra
mo gu se raz vr sta ti u če ti ri sku pi ne: a) jav na do bra b) za jed nič ka do -
bra c) klup ska do bra (club go ods) i d) pri vat na do bra. U toj kla si fi -
ka ci ji ne ka će ro ba do bi ti svoj kla si fi ka cij ski pre ti nac s ob zi rom na
pri sut nost ili od sut nost ne u ma nji vo sti (non-ri va lry) i ne is klju či vo sti
(non-ex clu da bi lity) ‘po tro šnje’. Cje lo kup na kla si fi ka ci ja usmje re na
je na pro blem po tro šnje, od no sno na po te ško će ko je pri vat ni pod u -
zet nik mo že ima ti pri li kom is po ru ke od re đe ne ro be na tr ži štu. U
tom se kon tek stu ja vlja, pri mje ri ce, free ri der pro blem ko ji ozna ča va si -
tu a ci ju u ko joj od re đe ni broj po tro ša ča mo že uži va ti u do bri ma bez
nov ča ne na kna de, što mo že de mo ti vi ra ti pod u zet ni ka i stvo ri ti ne do -
sta tak po nu de na tr ži štu. Iz to ga pro iz la zi po tre ba da jav na do bra bu -
du u nad le žno sti dr ža ve bu du ći da se ona mo že na učin ko vi ti ji na čin
su o či ti s pro ble mom na pla te.

Broj ni su pri go vo ri iz re če ni na ra čun spo me nu te kla si fi ka ci je
do ba ra, po čev ši od či nje ni ce da ro be ne ma ju ‘pri rod na’ svoj stva na
te me lju ko jih ih je mo gu će kla si fi ci ra ti, već nji ho vo mje sto u kla si fi-



nosti isključivo u svrhu političkog dekora te zahtijevamo mobilizaciju svih intelek-
tualnih i materijalnih resursa za njihovu aktivnu političku provedbu.

Tri su tematska žarišta Deklaracije:
(1) kritički osvrt na širi društveni kontekst i posljedice koje taj kontekst

ima za znanost i visoko obrazovanje
(2) pregled poruka koje se upućuju akademskoj zajednici putem ra-

zličitih normativnih i strateških dokumenata
(3) alternative tim porukama i polazišta za odgovorno određivanje

konkretnih mjera.

EKONOMSKI REDUKCIONIZAM U DRUŠTVU, 
ZNANOSTI I VISOKOM OBRAZOVANJU

Već nekoliko desetlje ća svje do či mo do mi na ci ji neo li be ral ne dok tri ne ko ja je ide je o
ne u čin ko vi to sti dr ža ve i tr ži štu bez al ter na ti ve uči ni la sa mo ra zu mlji vim i ne u pit -
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ka cij skoj struk tu ri ovi si o raz li či tim in sti tu ci o nal nim i po li tič kim
čim be ni ci ma (Pus ser 2002, Mar gin son 2007), do uka zi va nja na
sla bost sa mih te me lja neo kla sič ne eko no mi ke (Bow les i Gin tis 1988,
Keen 2001, Va ro u fa kis, Ha le vi i The o ca ra cis 2011). Za ras pra vu o
zna no sti i obra zo va nju kao jav nom do bru iz nim no je va žno na gla si ti
ka ko kla si fi ka ci ja po tro šnje, čak i ako za ne ma ri mo nje zi ne pro ble me,
ne mo že po slu ži ti kao ana li tič ki okvir bu du ći da je te o rij ski in te res
usmje ren upra vo u raz ma tra nju zna no sti i obra zo va nja iz van tr ži šnih
od no sa. Bez na mje re da ov dje sa ži ma mo du gu i kom plek snu ras pra -
vu (Re a dings 1996, Mar gin son 2004, Cal houn 2006, Pus ser
2006), mo že mo re ći da je ozna ča va nje zna no sti i obra zo va nja kao
jav nog do bra ve za no uz nor ma tiv ni okvir ko ji je u ne po sred nom su -
ko bu sa vla da vi nom neo kla sič nog kon cep ta po tro šnje kao pri vi le gi -
ra nog mje sta pro sud be znan stve nog i obra zov nog su sta va. Taj se
okvir od no si na pri mat struč nih kri te ri ja u pro sud bi ra do va i is tra ži -
va nja, te na ukla nja nju pre pre ka su dje lo va nju u aka dem skom po lju
pro i za šlih iz ne jed na ke ras po dje le eko nom skog, so ci jal nog i kul tur -
nog ka pi ta la. Na su prot vje re u in sti tu ci je ka pi ta li stič kog su sta va, tr -
ži šni me ha ni zam i ide o lo gi ju aka dem skog uspje ha te me lje nog na
uro đe nom ta len tu i mar lji vo sti, po sta vlja nje zna no sti i ob ra zo va nja
kao jav nog do bra ima za cilj učvr šći va nje jav ne sfe re bez ilu zi ja o dru -
štve nim uvje ti ma re pro duk ci je aka dem skog po lja u raz do blju obi lje -
že nom eko nom skom kri zom, ra stom ne jed na ko sti i ste za nja fi skal ne
om če oko jav nog sek to ra.



nim. Do bro po zna ta iz ja va Mar ga ret Thatcher da ono što zo ve mo dru štvom za pra vo
ne po sto ji, po slu ži la je kao če sto ci ti ra na i ne pro mi šlje na iz li ka za od u sta ja nje od
europ skog mo de la dr ža ve bla go sta nja i for mi ra nje in sti tu ci ja i dru štve nih pro ce sa
ute me lje nih na vri jed no sti ma eko nom skog re duk ci o ni zma. Me đu tim, pro gre siv no i
jed no o bra zno uvo đe nje ta kvih tr ži šnih na če la u raz li či te dru štve ne do me ne ni je da -
lo čak ni one na iz gled po zi tiv ne re zul ta te ka kve na la zi mo u stu dij skim udž be ni ci ma
eko no mi je. Prem da je neo li be ral na dok tri na pred vi đa la da će po slje di ca ši re nja slo -
bod nih tr ži šta bi ti op ći rast pro spe ri te ta, u stvar no sti se su o ča va mo s pa dom kva li te -
te ži vo ta, ra stom ne jed na ko sti i op će ne si gur no sti gra đa na ši rom Euro pe i svi je ta.

I u Hr vat skoj da nas vi di mo dva de se tlje ća te gob ne so ci jal ne po vi je sti,
is pu nje ne su ko bi ma i ne pra ved nom pre ra spo dje lom dru štve nog bo gat stva ko ja je u
ko nač ni ci do ve la do osi ro ma še nja i ras tu će za du že no sti sta nov ni štva, kao i skep se
pre ma eko nom sko-li be ral nim vri jed no sti ma. Lon gi tu di nal no is tra ži va nje vri jed -
no snih ori jen ta ci ja hr vat skog sta nov ni štva za raz do blje od 1985. do 2010. go di ne
po ka zu je re la tiv no vi so ku pri hva će nost tzv. eko nom sko-po li tič kog li be ra li zma (pri -
vat nog vla sni štva, tr ži šta, vi še stra nač ke de mo kra ci je), ali ujed no po ka zu je i pad pri -
hva ća nja te vri jed no sne ori jen ta ci je od 1996. go di ne (vr hu nac pri hva ća nja) na o va -
mo; vri je me je po ka za lo „za mor” so ci jal nim po slje di ca ma pri va ti za ci je, eko nom ske
kri ze, ko rup ci je itd. (Se ku lić 2011).

Slo mom fi nan cij skih tr ži šta 2008. go di ne u Sje di nje nim Ame rič kim
Dr ža va ma i du go traj nom eko nom skom kri zom ši rom za pad nog svi je ta iz ne vje ren je
sam te melj neo li be ra li zma: ide ja o sa mo re gu li ra ju ćem svoj stvu tr ži šta. Su prot no
po stav ka ma te dok tri ne, po ka za lo se da su in ve sti cij ske ban ke “pre ve li ke da pro pad -
nu” pa su po re zni ob ve zni ci mo ra li sa ni ra ti eks ce se vi so ko ri zič nog tr go va nja. U iro -
nij skom obra tu, sa da se dr ža ve ozna ča va ju kao pre za du že ne i one ko je ne uspi je va ju
odr ža ti “po vje re nje in ve sti to ra” (Stre eck 2011). Po sto je ći od go vo ri na kri zu i da lje
se te me lje na neo li be ral nim po stav ka ma umje sto da ih se ja sno de tek ti ra kao iz vor
pro ble ma. Kao od go vor na kri zu iza zva nu na me ta njem tr ži šnih na če la tra ži se još
pri va ti za ci je, još li be ra li za ci je, ukrat ko: još vi še tr ži šta. Uz to svje do či mo još jed noj
vr lo za bri nja va ju ćoj po ja vi: ni skoj par ti ci pa ci ji gra đa na u po li tič kom pro ce su te po -
sta vlja nje auto ri te ta (po li tič ki oda bra nih) eko nom skih struč nja ka u pr vi plan.

Po slje di ce uvo đe nja neo li be ral ne dok tri ne, osim u sfe ri ra da, naj vi -
dlji vi je su u pod ruč ji ma či je funk ci o ni ra nje ima da le ko se žne učin ke na pad dru -
štve nog bla go sta nja i kva li te tu ži vo ta: u sfe ra ma po put zdrav stva, mi ro vin skog su sta -
va ili obra zo va nja. Na europ skoj je ra zi ni ključ na pre kret ni ca u ra zu mi je va nju ulo -
ge dr ža ve bla go sta nja bi la Li sa bon ska stra te gi ja iz 2000. go di ne, u ko joj su so ci jal ne po -
li ti ke ko lo ni zi ra ne eko nom skom lo gi kom (Chal mers i Lod ge 2003). Re se man ti za -
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ci jom poj ma so ci jal ne Euro pe na gla sak je po mak nut s dr ža ve kao za štit ni ka ne za po sle -
nih, bo le snih, sta ri jih i osta lih gru pa iz lo že nih ri zi ku, pre ma dr ža vi ko ja stva ra me -
ha ni zme ko ji će na vod no po ve ća ti šan se sva kog po je din ca da ostva ri svo je po ten ci ja -
le. U ta kvom kon cep tu dr ža va olak ša va raz voj vje šti na i za po šlji vo sti, a po je di nac
pre u zi ma ri zik slo bod nog tr ži šta ra da na ko jem nje go va zna nja br zo za sta ri je va ju. U
dis kur su Li sa bon ske stra te gi je so ci jal na pra va ko ja su se ne kad sma tra la in he rent no vri -
jed ni ma po sta la su is klju či vo me ha ni zmi za po ve ća nje rad ne pro duk tiv no sti. Dru -
štve na ko he zi ja ni je vi še vri jed nost sa ma za se be, ne go po sta je po lu ga za uklju či va nje
sve ve ćeg bro ja lju di na tr ži šte ra da, ko ji bi ta ko tre ba li di rekt no do pri no si ti eko -
nom skom opo rav ku europ skih ze ma lja (Do le nec 2007, 2008). No va stra te gi ja raz -
vo ja Europ ske uni je za raz do blje do 2020. go di ne, Euro pe 2020, iako sta vlja zna čaj -
ne na gla ske na odr ži vi raz voj i ko he zi ju, i da lje po či va na is toj te melj noj lo gi ci pre -
ma ko joj su dru štve ni ci lje vi pod re đe ni eko nom skoj lo gi ci ra sta.

Obra zo va nje pred sta vlja ključ no mje sto u ko jem se ogle da ju i re pro du -
ci ra ju dru štve ne ne jed na ko sti i struk tur no na si lje nad onim di je lo vi ma sta nov ni štva
ko ji, bez po treb nog eko nom skog, so ci jal nog i kul tur nog ka pi ta la, po sta ju pu ki pro -
ma tra či dru štve nih pro ce sa bez stvar ne mo guć no sti da na njih utje ču. Eko nom ske i
po li tič ke eli te po zdra vlja ju pro ces stva ra nja tzv. ljud skog ka pi ta la, u smi slu spo sob -
no sti lju di da pri do ne su re duk tiv noj ide ji eko nom skog na pret ka. Isto vre me no se
in sti tu ci je i pro ce si o ko ji ma ovi si kva li te ta tzv. ljud skog ka pi ta la, kao i mo guć nost
smi sle nog ute me lje nja de mo krat skog pro ce sa gle da ju kao či sti tro šak ko ji tre ba ko -
li ko je god mo gu će sma nji ti.

De kla ra ci ja o zna no sti i vi so kom obra zo va nju te me lji se na uvje re nju da je stra -
te gi ja stva ra nja usko spe ci ja li zi ra nog ka dra u skla du s po tre ba ma tre nut ne eko -
nom ske kon junk tu re osu đe na na ne u spjeh.7 Pri va ti za ci ja i ko mer ci ja li za ci ja
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7 U tom je po gle du ir ski slu čaj po u čan. To kom tzv. tran zi cij skog raz -
do blja sin tag ma “ir ski mo del” uvri je ži la se u jav nom dis kur su mno -
gih post so ci ja li stič kih ze ma lja kao ozna či telj ni za re for mi ko je je po -
treb no pro ve sti kao za log eko nom skog i dru štve nog bla go sta nja. No,
ono što je pro ma klo po li tič kim eli ta ma ko je su ga za go va ra le jest stu -
panj fra gil no sti “ir skog mo de la” ko ji se te me ljio na pri vla če nju stra -
nih in ve sti ci ja kom bi ni ra ju ći ni ske po re zne sto pe i od go va ra ju će ko -
lek tiv ne ugo vo re sklo plje ne iz me đu vla de, po slo da va ca i sin di ka ta.
Pre o bra žaj obra zov nog su sta va imao je zna čaj nu ulo gu u pri vla če nju
stra nih in ve sti ci ja. Mul ti na ci o nal ne kom pa ni je tra ži le su struč nu i
vi so ko obra zo va nu rad nu sna gu, a ir sko re struk tu ri ra nje obra zo va nja
ogle da lo se u pr vom re du u ra stu struč nih i vo ka cij skih stu di ja. Pre -



obra zo va nja ne će pri do ni je ti eko nom skom pro spe ri te tu, a za si gur no će obra zov ne
in sti tu ci je tran sfor mi ra ti u mje sta re pro duk ci je eli ta i zlo u po tre be jav nih sred sta -
va. Pri tom se ne ra di o te o rij skoj pro jek ci ji, ne go o di jag no zi do sa da šnjeg sta nja u
obra zov nom su sta vu či ju re le vant nost po tvr đu ju po sto je ća is tra ži va nja na ko ja upu -
ću je mo da lje u De kla ra ci ji.

De kla ra ci jom že li mo us po sta vi ti okvir za ras pra vu s onu stra nu do sad pre -
vla da va ju ćeg gle di šta pre ma ko jem se obra zo va nje svo di na stje ca nje vje šti na i ra zu -
mi je is klju či vo kao ula ga nje po je din ca u vla sti ti bu du ći do ho dak, dok se znan stve na
is tra ži va nja vred nu ju s ob zi rom na mo guć no sti pri mje ne u go spo dar stvu i u naj kre -
a tiv ni joj va ri jan ti svo de tek na teh no krat ski shva će ne ino va ci je. Ta kvim re duk ci o ni -
stič ko eko nom skim ra zu mi je va njem obra zov nog i znan stve no-is tra ži vač kog pro ce sa
u bit nom se uki da sva ka ras pra va o dru štve nom bla go sta nju, osim ako se pod po to -
njim ne ra zu mi je mak si mi za ci ja pri vat ne do bi ti na po za di ni ras tu će dru štve ne ne -
jed na ko sti i dez in te gra ci je ekos fe re. Ako že li mo stva ra ti pro spe ri tet no dru štvo ko je
će kroz su stav obra zo va nja pro mi ca ti dru štve nu mo bil nost i uklju či va nje raz li či tih
sku pi na i po je di na ca u ak tiv no gra đan stvo, su stav vi so kog obra zo va nja i zna no sti ne
mo že mo pre pu sti ti tr ži šnim me ha ni zmi ma i vri jed no sti ma, ne go se o nje mu mo ra -
mo bri nu ti kao o jav nom, za jed nič kom do bru.

VISOKO OBRAZOVANJE I ZNANOST ZA DRUŠTVO, 
A NE ZA TRŽIŠTE

Do mi nant na glo bal na, pa ta ko i lo kal na, ten den ci ja pro mi šlja nja su sta va zna no sti i
vi so kog obra zo va nja usmje re na je što je mo gu će ve ćem po go do va nju ak tu al nim go -
spo dar skim in te re si ma. Pri mje ri ce, Pro gram go spo dar skog opo rav ka RH (2010), usmje -
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ma po da ci ma iz 2001. udio ir skog sta nov ni štva iz me đu 25 i 34 go di -
na sa za vr še nim struč nim stu di jem iz no sio je 13%, dok je isto vre me -
no pro sjek OECD-a bio 9% (Ba rry 2007: 205). Eko nom ska kri za
ko ja je slo mi la “ir ski mo del” po no vo je otvo ri la pi ta nja o smi sle no sti
obra zov nih re for mi usre do to če nih pr ven stve no na po tre be kor po ra -
tiv nog sek to ra. Kri za euro zo ne sta vi la je Ir sku u iz nim no te šku si tu -
a ci ju ko ja se, iz me đu osta log, ogle da u tre nut nim pro ble mi ma ir skog
obra zov nog su sta va i va lu emi gra ci je mla dih i obra zo va nih lju di od
2010. go di ne na o va mo. Pri tom, i tu le ži glav na po u ka za post so ci ja -
li stič ke ze mlje, struk tur ni pro ble mi ob ra zo va nja s ob zi rom na nje -
go ve raz li či te dru štve ne funk ci je ni su sa vla da ni, već su do dat no na -
gla še ni u kri znom raz do blju (Ha zel korn i Mas sa ro 2010, Ken nedy i
Po wer 2010, McCoy i Byrne 2011).



ren na ak tiv no sti ko je bi tre ba le po tak nu ti iz la zak Hr vat ske iz go spo dar ske kri ze,
uklju či vao je i iz grad nju su sta va obra zo va nja i zna no sti ko ji je pri mje ren po tre ba ma
raz vo ja go spo dar stva. Za kon ska osno va uob li če na u tri ma po sljed njim i ni kad usvo -
je nim pri je dlo zi ma za ko na iz pod ruč ja zna no sti i vi so kog obra zo va nja, te me ljem
ko je se tre bao re struk tu ri ra ti su stav zna no sti i vi so kog obra zo va nja, jed na ko je ta ko
pri vi le gi ra la raz voj onih znan stve nih di sci pli na i is tra ži va nja ko ja su tr ži šno is pla ti -
vi ja i ko ja su od ne po sred ne ko ri sti go spo dar stvu (to je u pr vim na cr ti ma iz li sto pa -
da 2010. go di ne bi lo ugra đe no u sa me tek sto ve pri je dlo ga za ko na, dok je u na cr ti -
ma iz trav nja i lip nja 2011. go di ne eks pli cit no ela bo ri ra no u uvod nim tek sto vi ma
pri je dlo ga za ko na, po se bi ce ZOZD).

Re duk ci ja svih dru štve nih od no sa, vri jed no sti, me ha ni za ma i pro ce sa
na od no se, vri jed no sti, pro ce se i me ha ni zme svoj stve ne go spo dar skoj sfe ri dru štva,
po mo de lu upri zo re nom u Pro gra mu go spo dar skog opo rav ka RH i od ba če nim pri je dlo zi ma
za ko na o znan stve noj dje lat no sti, sve u či li štu i vi so kom obra zo va nju pret po sta vlja da
će se go spo dar ski rast auto mat ski pre li ti na osta le sek to re dru štva, po di žu ći ti me
nji ho vu kva li te tu. No, ka ko to is ti ču vo de ći eko nom ski struč nja ci (npr. Sti glitz
2009a, 2009b), te za da rast BDP-a auto mat ski po vla či i rast kva li te te osta lih dru -
štve nih sek to ra, po put zdrav stva, obra zo va nja, ra zi ne ljud skih pra va i slo bo da, em -
pi rij ski ni kad ni je po tvr đe na, ne go je, što vi še, ozbilj no do ve de na u pi ta nje. Uz to,
ka ko to iz ri je kom po ka zu je Stra te ški okvir za raz voj 2006.–2013., re duk ci ja svih dru štve -
nih od no sa i pro ce sa na one eko nom ske dio je stre mlje nja pre ma dru štvu či ja te -
melj na vri jed nost ni je de mo kra ci ja (kao po li tič ka vri jed nost i dru štve no ure đe nje),
ne go de re gu la ci ja i “flek si bil nost” (kao tr ži šne vri jed no sti). Pri tom se, kao što je već
spo me nu to, u sve op ćoj de re gu la ci ji kao cilj po sta vlja po ve zi va nje zna no sti i vi so -
kog obra zo va nja s tr ži štem, te uvo đe nje kor po ra tiv nih na če la re gu la ci je znan -
stve nih i obra zov nih su sta va.

Ova se na mje ra po ve zi va nja zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja s tr ži štem oči -
to va la u na cr ti ma od ba če nih pri je dlo ga za ko na, na pri mjer, u od red bi da čla no vi Na -
ci o nal nog vi je ća za zna nost i teh no lo gi ju, iz me đu osta lih, bu du i mi ni star nad le žan za
go spo dar stvo te pred stav nik Na ci o nal nog vi je ća za kon ku rent nost iz pod ruč ja go spo -
dar stva (ZOZD čl. 9). Uvo đe nje kor po ra tiv nih na če la upra vlja nja oči to va lo se pak u
ja ča nju ovla sti pred stav nič kih i “vanj skih” ti je la sve u či li šta i in sti tu ta, po naj pri je rek -
to ra i sve u či li šnog vi je ća, od no sno rav na te lja i uprav nog vi je ća, na u štrb sa mo u prav -
nih ti je la aka dem ske za jed ni ce kao što su znan stve na, od no sno, fa kul tet ska vi je ća
(usp. ZOZD čl. 23–29 i ZOS čl. 10–12), što je bio pred u vjet za in sti tut pro gram skih
ugo vo ra ko ji je tre bao po slu ži ti kao me ha ni zam ok tro i ra nja is klju či vo kom pe ti tiv nih
od no sa unu tar in sti tu ci ja i me đu in sti tu ci ja ma (ZOZD čl. 61–67, ZOS čl. 23–26).
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Ri je či ma uvod nog tek sta pri je dlo ga Za ko na o znan stve noj dje lat no sti: “Usta no ve s vi -
šim kri te ri ji ma i bo ljim upra vlja njem ljud skim re sur si ma lak še će ostva ri va ti ci lje ve iz
usvo je nih stra te gi ja i kva li tet ni je pro vo di ti pro gram ske ugo vo re, te će u ko nač ni ci
ostva ri ti bo lje re zul ta te u su sta vu vanj skog vred no va nja, do se ći vi šu ka te go ri ju znan -
stve ne iz vr sno sti, te ostva ri ti ve će in sti tu ci o nal no fi nan ci ra nje” (ZOZD: 13).

Ima ju ći na umu ne u čin ko vi to sti po sto je ćih in sti tu ci ja ko je po naj vi še
pro iz la ze iz ko rup tiv nih dje lat no sti, od no sno mno go broj nih po ku ša ja ostva ri va nja
pri vat ne do bi ti uzur pa ci jom jav nih re sur sa i sred sta va, sma tra mo da su pro mje ne
sva ka ko po treb ne, ali da se one ne smi ju ne kri tič ki pro ve sti me to dom ra di kal -
nog re za i me ha nič kim usva ja njem ino zem nih rje še nja. Za star je le i ne do dir lji ve
struk tu re ne će se ot klo ni ti bru tal no šću neo li be ral ne eko nom ske lo gi ke – upra vo
su prot no, mo že mo pret po sta vi ti da će u ova ko po sta vlje nom no vom okruž ju one sa -
mo oja ča ti, uz dalj nju vri jed no snu de va sta ci ju, pad so ci jal ne i eko lo ške od go vor no -
sti, kao i kva li te te sa mog su sta va zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja. Ako do i sta že li mo
na pu sti ti sa da šnje prak se sve u či li šta ko je se, osim što su kon zer va tiv ne i dru štve no
auti stič ne, ne re gu li ra no po i gra va ju tr ži šnim prin ci pi ma, iz laz ni je u “kor po ra tiv -
nim na če li ma upra vlja nja” ne go u za u sta vlja nju ši ro ko ras pro stra nje nih zlo u po tre -
ba mo ći, po go do va nja i za ne ma ri va nja jav nog in te re sa.

Već smo uka za li na to da je pro gre siv no obes pra vlji va nje i obez vre đi va -
nje sve u či li šnog i vi so ko o bra zov nog su sta va, ko je se pa ra lel no od vi ja na glo bal noj
(usp. npr. Brown 2011, Jo nas son 2008) i lo kal noj ra zi ni, svo ju ma te ri ja li za ci ju
do bi lo u ob li ku ra stu ćeg struk tur nog, fi nan cij skog i or ga ni za cij skog pod vr ga va nja
tog su sta va go spo dar skoj di na mi ci. Bu du ći da je, da kle, ri ječ o oči to ne sta bil noj i
te ško pred vi dlji voj di na mi ci, sve u či li šta bi se umje sto kor po ra tiv nim me ha ni zmi ma
i vri jed no sti ma tre ba la okre nu ti ko he rent nom pro fi li ra nju i ar ti ku li ra nju vla sti tog
sta tu sa i dru štve ne ulo ge, ka ko u okvi ri ma lo kal ne za jed ni ce kao ne po sred no za in -
te re si ra ne si stem ske in stan ce, ta ko i na glo bal noj ra zi ni. Da bi to bi lo mo gu će, sa -
ma sve u či li šta i znan stve ne in sti tu ci je, kao in he rent no “pri vi le gi ra ni” su sta vi pro -
iz vod nje i di stri bu ci je zna nja, du žna su u okvi ri ma svo je auto no mi je i eks per ti ze ar -
ti ku li ra ti vla sti tu ulo gu, od no sno le gi ti mi ra ti struk tur nu spe ci fič nost svo ga sta tu sa.
U ta kvoj vi zu ri sve u či li šni i is tra ži vač ki su sta vi ne smi ju do pu sti ti da bu du po i ma ni
tek kao eta pa na pu tu do go spo dar skog pro cva ta. Umje sto to ga oni mo ra ju po tvr di -
ti, a u po je di nim sre di na ma i slu ča je vi ma, či ni se i iz no va iz gra di ti sta tus rav no prav -
nih su di o ni ka op ćih dru štve nih pro ce sa. Sve u či li šta ni su tvor ni ce pu ke rad ne sna -
ge ne go pr ven stve no mje sta raz vo ja ak tiv nih gra đa na.

No, i sam po jam “dru štvo” do ži vio je ra di kal nu re se man ti za ci ju zbog
če ga je auto no mi ja aka dem skog po lja da nas do sti žna te že no ikad. Za raz li ku od
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dru štva ko je se tra di ci o nal no shva ća kao za jed ni ca gra đa na, ko ji su sva ki za se be bit -
ni no si te lji tog dru štva, i tre ba li bi mu kao po je din ci do pri ni je ti isto kao što dru štvo
mo ra vo di ti ra ču na o po je din cu, dru štvo se iz neo li be ral ne vi zu re ra zu mi je kao sku -
pi na kon ku re na ta ko ji, sad ra di kal no osa mo sta lje ni, mo ra ju iz na la zi ti na či ne da
bu du bo lji, kom pe ti tiv ni ji i us pje šni ji od dru gih. Ri ječ je za pra vo o kla sič noj qu id pro
quo za mje ni jer se pri tom i da lje go vo ri o “dru štvu”, sa mo se pod tim poj mom vi še
ne mi sli na dru štvo kao za jed ni cu ute me lje nu na na če li ma pra ved no sti, ne go na
dru štvo kao dru go ime za “go spo dar stvo i tr ži šne od no se” ko ji su po sta li “pot pu no
otvo re ni, a to zna či i te ško pred vi di vi” (Stra te ški okvir 2006: 10), što sva ka ko po ve ća va
ne si gur nost i op ću dru štve nu tje sko bu.8

Kad se ova kva re to ri ka i prak sa pre li je i u pod ruč je zna no sti i vi so kog
ob ra zo va nja, kr ši se te melj na od red ni ca tih pod ruč ja i pred u vjet za nji ho vu eg zi -
sten ci ju: na če lo auto no mi je (slo bo de) znan stve no-is tra ži vač kog ra da i vi so kog ob -
ra zo va nja. Dru gim ri je či ma, ti me se iz rav no ugro ža va, a u per spek ti vi i do ki da mo -
guć nost znan stve nog is tra ži va nja i po u ča va nja ute me lje nog na slo bo di mi šlje nja i
dje lo va nja. Znan stve ne gra ne i krh ka pod ruč ja dru štva ko ja tra že kon ti nu i tet, a ne
ne pred vi dlji vost pri tom tre ba pre po zna ti kao tek pr ve i ni po što je di ne žr tve re duk -
tiv ne eko no mi za ci je zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja. Ukrat ko, zbog sve ga iz lo že nog
zna nost i vi so ko ob ra zo va nje, ali i dru ge dru štve ne sfe re, ne smi ju pri sta ti na re to -
ri ku ko ja upor no že li od “eko no mi je” uči ni ti si no nim za “dru štvo”, ni ti smi ju do -
pu sti ti da se “hu ma ni zam”, “de mo kra ci ja”, “rav no prav nost” i “slo bo da” ra be tek
kao nu žni po li tič ko-ko rekt ni ukras dr žav nih po li ti ka zna no sti i ob ra zo va nja. Ne -
spor no je da sve u či li šte tre ba bi ti dio dru štva u ko jem dje lu je, pa ta ko i uklju če no u
go spo dar ski raz voj, ali re duk tiv no je i du go roč no štet no pod re đi va ti ob ra zov ne i
znan stve ne ci lje ve krat ko roč nim go spo dar skim in te re si ma.

Obez vre đi va nje hum bold tov ske tra di ci je – ko je če sto obi lje ža va dis kurs
eko nom skih re for ma to ra usmje re nih na što ši ru, br žu i ve ću adap ta ci ju znan stve -
nog i vi so ko o bra zov nog su sta va pro mjen lji vim, ne sta bil nim (da kle, tre nut nim) tr -
ži šnim me ha ni zmi ma – pre vi đa ne ko li ko in trin zič nih od red ni ca us tro ja znan stve -
nog ra da i sve u či li šnog ob ra zo va nja ko je se ne smi ju mi mo i ći ni u ka kvim ozbilj nim
stra te škim pro mi šlja nji ma. Ri ječ je, ka ko Jón Tor fi Jo nas son (2008, 2011) pre ci -
zno de tek ti ra, re fe ri ra ju ći se na Mag na Char ta Uni ver si ta tum (1988), o če ti ri na če la ko -
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8 Re duk ci ja dru štva na go spo dar stvo i teh nos fe ru do vo di do ubr za nog
ra sta so ci jal ne i eko lo ške en tro pi je, što ne mi nov no na ru ša va glo bal -
ni eko su stav i kva li te tu ži vo ta lju di u svim aspek ti ma (usp. npr. Mar -
kus 2004).



ja bi tre ba lo re a fir mi ra ti i ko ja do ne kle još uvi jek odo li je va ju na sr ta ji ma kor po ra ti -
vi za ci je sve u či li šta. To su:

a) mo ral na i in te lek tu al na auto no mi ja od po li tič kih, eko nom skih i
osta lih vanj skih fak to ra,

b) in sti tu ci o nal na i pro gram ska po ve za nost is tra ži va nja i po u ča va -
nja,

c) slo bo da is tra ži va nja i in te lek tu al nog usa vr ša va nja,
d) europ ska hu ma ni stič ka tra di ci ja kao zna čaj ni do pri nos sve op ćem

zna nju čo vje čan stva kao do bra po se bi.

Ri ječ je o slje de ćim mi si ja ma aka dem skog po lja: raz voj po je din ca, ob ra zo va nje
struč nja ka, kul tur na mi si ja, etič ka mi si ja, ob ra zo va nje za de mo kra ci ju, ega li tar na
mi si ja, pro mi ca nje vri jed no sti zna no sti, raz voj pro iz vo da, eko nom ski raz voj, osna -
ži va nje lo kal ne za jed ni ce (Jo nas son 2011). Te mi si je ne pri do no se sa mo po je din cu
i dru štvu na lo kal noj i na ci o nal noj ra zi ni, već i na glo bal noj ra zi ni. Sve u či li šte je je -
dan od te melj nih pro mo to ra spo me nu tih mi si ja i ono se ne smi je fi nan cij ski i mo -
ral no ucje nji va ti in si nu a ci ja ma da “po gre šno shva ća” re al nu di na mi ku pre ma ko joj
se sve u či li šte bes po go vor no mo ra pod vrg nu ti ne pred vi dlji voj i ne sta bil noj di na mi -
ci go spo dar stva. Go spo dar stvo ne mo že ni ti će mo ći sa mo ostva ri ti kul tur ne, etič ke,
ega li tar ne i dru ge de mo krat ske ci lje ve dru štva – to su pr ven stve no za da će zna no sti i
ob ra zo va nja, i sa mo osi gu ra nje kon ti nu i te ta tog su sta va zna či osi gu ra nje kon ti nu i -
te ta de mo kra ci je (usp. Brown 2011). Hu ma ni stič ke ka te go ri je so ci jal ne ko he zi je i
za jed ni ce ne smi je ni je dan stra te ški do ku ment re du ci ra ti na po tre be eko nom skog
ili ne kog dru gog dog ma ti zma. Te melj ni im pe ra tiv zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja
jest i mo ra osta ti etič ka ob ve za pre ma raz vo ju pra ved ni jeg i hu ma ni jeg dru štva.

MISLEĆI SUBJEKTI I DEMOKRACIJA KAO TEMELJNE 
DRUŠTVENE VRIJEDNOSTI

Uka za li smo na ključ na spor na mje sta stra te ških do ku me na ta Re pu bli ke Hr vat ske
ko ji vri jed no sti i ci lje ve eko nom skog re duk ci o ni zma ne kri tič ki pre sli ka va ju na sek -
tor zna no sti i ob ra zo va nja. U na stav ku će mo se za dr ža ti na nji ma pri pad noj ide ji
ko ja je ve za na uz pi ta nja “tko smo” i “tko mo že mo po sta ti” (Ball 1997). Ta ko se u
do ku men ti ma is ti če da je sre di šnji cilj ob ra zov nog su sta va “pro mi ca nje pod u zet ni -
štva kroz su stav ob ra zo va nja” (Pro gram go spo dar skog opo rav ka 2010). Na su prot to me,
sma tra mo da je po ti ca nje “pod u zet nič kog du ha kod mla dih” ide o lo ška sa stav ni ca
ko ja po dr ža va pro dor eko nom skih prin ci pa u one aspek te dru štva ko ji mo ra ju osta -
ti auto nom ni spram tr ži šne lo gi ke. Ono pro mi če ka pi ta li stič ke umje sto hu ma ni -
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stič kih vri jed no sti, od no sno že lju za br zim pro fi tom i na tje ca telj ski duh umje sto
kva li tet nog ob ra zo va nja i so ci jal ne ko he zi je. Pod u zet nič ki duh kod mla dih im pli ci -
ra ne sa mo re de fi ni ci ju po želj no ga gra đa ni na kao pod u zet ni ka, ne go i osi ro ma še -
nje poj ma “stu dent”. U ana li zi ra nim do ku men ti ma gra đa nin se, na i me, re du ci ra
na po je din ca ko ji “stva ra no vu vri jed nost” (Stra te ški okvir 2006: 10), da ka ko eko -
nom sku. I dok se pod u zet nik us to li ču je kao glav na re fe rent na toč ka i te melj na dru -
štve na vri jed nost, na ziv “stu dent” gu bi svo ju tra di ci o nal nu in te lek tu al nu ši ri nu pa
se shva ća kao bu du ći “ljud ski re surs”, od no sno kao na iz gled sa mo stal ni kon zu ment
uslu žnog su sta va vi so kog ob ra zo va nja. On bi za hva lju ju ći svo jim kom pe ti tiv nim
spo sob no sti ma u krat kom ro ku tre bao ostva ri ti ob ra zov nu do dat nu do bit i ti me bi -
ti kon ku rent ni ji na tr ži štu ra da.

Ula zak fi gu re pod u zet ni ka u hr vat ski prav ni i me dij ski pro stor naj bo lje
se mo že ob ja sni ti pre va gom eko nom skih mje ri la i vri jed no sti ko ju slje de ćim ri je či -
ma ar ti ku li ra Stra te ški okvir za raz voj: “Iako su učin ci de se tlje ći ma pro mo vi ra ne jed na -
ko sti i oče ki va nja da će se dr ža va po bri nu ti za po je din ca još uvi jek pri sut ni, ta kvo
raz mi šlja nje po ma lo ne sta je. No vi na ra šta ji ra stu i sa zri je va ju sa spo zna jom da naj -
ve ći oslo nac u ži vo tu mo ra ju tra ži ti u re zul ta ti ma svo ga ra da. Ta ko se po stup no stva -
ra ju pred u vje ti za afir ma ci ju pod u zet ni štva kao te melj nog čim be ni ka na pret ka i ko -
he zi je” (2006: 13). Pro mje ne ko je ovaj i srod ni do ku men ti za go va ra ju ne pred sta -
vlja ju ni ka kvu no vi nu. U is toj go di ni ka da je ob ja vljen Stra te ški okvir za raz voj Re pu bli -
ke Hr vat ske so ci o log Ric hard Sen nett (2006) pi še o kul tu ri no vog ka pi ta li zma, toč -
no za mje ću ju ći da je tzv. no vi ka pi ta li zam, po la ze ći iz eko nom ske sfe re, za šao u da -
le ko ši ru sfe ru kul tu re, za hva ća ju ći cje lo ku pan na čin ži vo ta lju di. Ka da se te melj na
ži vot na si gur nost i jav na, za jed nič ka do bra, ko ja su osno va sva ke funk ci o nal ne za -
jed ni ce, svo de na pri vat ni, fa kul ta tiv ni ka pi tal ko ji po je di nac ne mo ra, ali mo že
pri skr bi ti ne ka kvim “ura di sam” me ha ni zmom, si gur nost se za mje nju je po li ti kom
sva ko dnev nog stra ha od ne pred vi di vih kre ta nja tr ži šta i ka pi ta la. Bu du ći da ta kre -
ta nja mo gu ugro zi ti imo vi nu, si gur nost obi te lji i vla sti te oso be, ak ti vi ra se kom pe -
ti tiv na di men zi ja dje lo va nja po je din ca. Re zul tat ova kve vr ste in du ci ra ne de sta bi li -
za ci je jest pri va ti za ci ja sli ke ko ju po je di nac ima o se bi te nje go vo uda lja va nje od jav -
nih pro sto ra (u kon kret nom i pre ne se nom zna če nju), ko ji se pre pu šta ju na bri gu
teh no kra ti ma i “struč nja ci ma”.

Glav ne od li ke pod u zet nič kog su bjek ta kao no vog dru štve nog ak te ra su
flek si bil nost, ko mu ni ka cij ske vje šti ne i sprem nost na tim ski rad, ko je su sa me po
se bi da ka ko va žne, ali po sta ju sum nji vi ma ka da ne su po sto je s ka te go ri jom in di vi -
du u ma ko ji je ne koć bio adre sat i ak ter ide je ob ra zo va nja (Li es smann 2008), ne go
se svo de na pu ki fe tiš in di vi du al no sti (Ba u mann 2005) i od re đu ju is klju či vo pre ma

377

Časopis za književnost i kulturu, i društvena pitanja



eko nom skim mje ri li ma. U po li tič kom smi slu ri ječ je o to me da je od eman ci pi ra -
nog su bjek ta, ko ji je do ne dav no bio adre sat tra di ci o nal nog europ skog sve o bu hvat -
nog ob ra zo va nja, da nas pre o stao tek po hlep ni kon zu ment (Ran ciè re 2008).

Sma tra mo da te melj na vri jed nost na šeg dru štva ne smi je bi ti pod u -
zet nič ki ka pi ta li zam, ne go de mo kra ci ja, ko ja u hr vat skom dru štvu ni ka da ni je
za ži vje la u pra vom smi slu ri je či, i ko ja se tek mo ra gra di ti. Di rek tan pri je laz iz
so ci ja li zma na ka pi ta li zam pre tvor be i pri va ti za ci je po lu čio je ka ta stro fal ne, pod -
jed na ko eko nom ske i mo ral ne po slje di ce s ko ji ma se hr vat sko dru štvo i da nas bo ri:
ko rup ci ju, po li tič ku in di fe rent nost gra đa na, ve li ku ne za po sle nost mla dih, de gra -
da ci ju oko li ša itd. Uto li ko eufo rič na im ple men ta ci ja neo li be ral nih vri jed no sti, ka -
kvu iš či ta va mo iz spo me nu tih do ku me na ta, vo di još jed nom is klju če nju de mo kra -
ci je u ko rist in te re sa ka pi ta la, is klju če nju do bro bi ti svih u ko rist ma nji ne.

Zbog sve ga na ve de nog ne u pit no je da se lo gi ka pro fi ta i sli ka po je di na -
ca kao kon zu me na ta mo ra ko ri gi ra ti lo gi kom po je di na ca kao mi sle ćih su bje ka ta u
či jem raz vo ju ključ nu ulo gu ima ju ob ra zov ni i znan stve ni su sta vi ko ji će bi ti vo đe ni
de mo krat skim, a ne tr ži šnim ci lje vi ma (Brown 2011). U pro tiv nom, “ze mlje di ljem
svi je ta usko ro će stva ra ti ge ne ra ci je ko ri snih ma ši na, umje sto pot pu nih gra đa na ko -
ji mo gu mi sli ti za se be, kri tič ki pri stu pa ti po sto je ćem, i ra zu mje ti zna čaj pat nji i us -
pje ha dru ge oso be” (Nus sba um 2010: 2).

Sli je dom to ga zah ti je va mo uva ža va nje te o rij skog sta ja li šta pre ma ko jem
po je di nac ni je ljud ski re surs či ja se struč na edu ka ci ja teh no krat skim mje ri li ma i
kri te ri ji ma is pla ti vo sti ra no pred o dre đu je za po je di ni sek tor pro iz vod nje ili uslu ga,
a ka sni je struč nim usa vr ša va nji ma i tre nin zi ma ak tu a li zi ra i pri la go đu je no vim za -
htje vi ma tr ži šta ra da. Zah ti je va mo da se po je di nac shva ti kao mi sle ći su bjekt ko -
ji ni je sa mo u sta nju me na džer ski kre i ra ti svo ju bu du ću ka ri je ru, ili ka ri je ru
dru gih, ne go je spo so ban i vo ljan za u ze ti in di vi du a lan, em pa ti čan i kri tič ki stav
pre ma dru štve nim, eko lo škim i po se bi ce po li tič kim fe no me ni ma te ko ji uži va
ši ro ko i slo bod no ob ra zo va nje ko je vo di in te lek tu al noj eman ci pa ci ji i po li tič koj
sa mo svi je sti.

JEDNAKOPRAVNOST SVIH ZNANSTVENIH PODRUČJA
U re duk ci o ni stič kim vi zi ja ma raz vo ja zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja kao ključ ne ri -
je či ko ji ma se opi su je znan stve ni rad ja vlja ju se: is pla ti vost ula ga nja, ino va ci je i s
nji ma po ve za ni poj mo vi po put tran sfe ra teh no lo gi je i zna nja. Ta ko Stra te ški okvir za
raz voj 2006.–2013. Re pu bli ke Hr vat ske is ti če da “po se ban iza zov u ob ra zo va nju za
dru štvo zna nja pred sta vlja su stav vi so kog ob ra zo va nja jer on stva ra naj kva li tet ni je
ka dro ve za go spo dar stvo, ali ima i sre di šnju ulo gu u po ve zi va nju znan stve no-is tra -
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ži vač kog ra da i go spo dar stva” (str. 22), od no sno za go va ra da se us kla di “pod ruč je
in te re sa i ra da na is tra ži va nji ma u ko ja se ula žu pro ra čun ska sred stva ra di što cje lo -
vi ti jeg tran sfe ra zna nja u raz voj go spo dar stva i dru štva u cje li ni” (str. 25). Ove for -
mu la ci je im pli ci ra ju dvi je ra zi ne tu ma če nja. Pr vo, umje re ni je tu ma če nje uvi đa po -
tre bu za bo ljom us kla đe no sti aka dem ske i eko nom ske sfe re. Dru go tu ma če nje, ko -
je pod ra zu mi je va po gled od o zdo, iz aka dem ske sfe re, i do bro po zna va nje aka dem -
skih pri li ka “iz nu tra”, upo zo ra va na kru ti eko no mi stič ki stav ko ji na la že pot pu no
pod re đi va nje aka dem skog po lja na če lu pro fi ta bil no sti i ci lje vi ma tr ži šta. Da ovo
dru go tu ma če nje ni je bez te me lja, po ka zu ju tren do vi po sljed njih de se tlje ća u za -
pad nim ze mlja ma.

Iz pro fi ta bil no sti kao pri mar nog na če la u re de fi ni ra nju zna no sti i vi so -
kog ob ra zo va nja iz rav no pro iz la zi hi je rar hi za ci ja stru ka pre ma is pla ti vo sti ula ga nja.
Pri tom su po je di ne stru ke u pred no sti (po put me nadž men ta, mar ke tin ga ili ko mu -
ni ka cij sko-in for ma cij skih teh no lo gi ja), dok dru ge go to vo da ne ma ju iz gle da za pre -
ži vlja va nje jer ili do no se pro fi te ko ji ni su krat ko roč no vi dlji vi (po put te melj nih is -
tra ži va nja u po je di nim pri rod nim zna no sti ma), ili jed no stav no ni su eko nom ski
pro fi ta bil ne (ve ći na hu ma ni stič kih i dru štve nih zna no sti, umjet nič ko pod ruč je), ali
su za to du go roč no dru štve no va žne i po treb ne, na što smo vi še stru ko uka za li.

Tre nut na eko nom ska kli ma po ti če mno ge iz van aka dem ske za jed ni ce
da pro cje nju ju utje caj sve u či li šta u sve užim, uti li tar nim okvi ri ma, fo ku si ra ju ći se
sa mo na eko nom sku ko rist ili ko rist di plo man ti ma i nji ho voj za po šlji vo sti. Na to
upo zo ra va ju mno gi, me đu ko ji ma, pri mje ri ce, pro rek tor Sve u či li šta u Cam brid -
geu Les zek Borysi e wicz, ko ji je ne dav no is tak nuo da je ključ no pre po zna ti da sve u -
či li šte ima raz li či te do pri no se pri če mu su hu ma ni stič ke zna no sti i umjet nost in -
te gral ni dio tih do pri no sa, i us tvr dio da će Sve u či li šte u Cam brid geu to i fi nan cij -
ski pod u pri je ti.9

Pr ve žr tve na če la pro fi ta bil no sti na broj nim ino zem nim sve u či li šti ma
do sad su bi le hu ma ni stič ke i dru štve ne zna no sti.10 U po sljed njih ne ko li ko go di na
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9 http://news.admin.cam.ac.uk/news/2011/10/21/vice-chancellor-
champions-the-arts-humanities-and-social-sciences/ (“Vice-
Chancellor champions the arts, humanities and social sciences”)

10 O to me ne svje do če sa mo ma sov na re struk tu ri ra nja, pri pa ja nja i
uki da nja “ne pro fi ta bil nih” od sje ka i in sti tu ta kao što su to, pri mje -
ri ce, od sje ci za sla vi sti ku (di ljem Nje mač ke), fran cu ski, ta li jan ski,
ru ski (di ljem SAD-a), ke mi ju (di ljem Ve li ke Bri ta ni je), fi zi ku
(Uni ver sity of Re a ding, Uni ver sity of Te xas), ne go i ga še nja ci je lih
fa kul te ta, i to do slov ce pre ko no ći. Re cen tan pri mjer ta kvih ra di -



oda sla ne su ne bro je ne pe ti ci je ko je su če sto ima le kon kre tan po vod – uki da nje od -
re đe nog fa kul tet skog ili sve u či li šnog od sje ka – i ko je su isto dob no na sto ja le iz ra zi ti
du bo ko ne sla ga nje s ta kvim tren do vi ma. A da se ne ra di o neo prav da nom stra hu i u
po gle du is tra ži vač kog ra da po ka zu ju i re cent ni za htje vi europ skih mi ni sta ra da dru -
štve ne i hu ma ni stič ke zna no sti do bi ju va žni ju ulo gu u pro gra mu Ho ri zon 2020 – slje -
de ćem is tra ži vač kom pro gra mu Europ ske Uni je za raz do blje 2014.–2020.11 Sma -
nji va nje fi nan cij skih sred sta va ili čak uki da nje umjet nič kih, dru štve nih i hu ma ni -
stič kih od sje ka po seb no je iro nič no u eri in ter di sci pli nar no sti u ko joj se pro kla mi -
ra me đu sob no is pre pli ta nje i mo guć nost uza jam nog utje ca ja raz li či tih znan stve nih
pod ruč ja.

U tom je kon tek stu iz nim no pro ble ma tič na man tra o ne po treb no sti i
te re tu tzv. ne pro fi ta bil nih gra na zna no sti i stu di ja, i to po naj pri je sto ga što se sa vr -
še na kom pa ti bil nost eko nom ske sfe re i aka dem ske za jed ni ce ni kad ne mo že po sti ći.
Pro mje ne na tr ži štu ra da mi je nja ju se iz go di ne u go di nu i vr lo su ne pred vi dlji ve.
Do ga đat će se, kao što je i do sad bio slu čaj, da je tre nut na tr ži šna po tra žnja za ne kim
stru ka ma u opa da nju. No to ne zna či da ta kve stru ke u od re đe nom tre nut ku tre ba
ra di kal no re du ci ra ti ili pot pu no uki nu ti. Mo žda će se već u slje de ćem raz do blju
kul tur ni, znan stve ni ili go spo dar ski tren do vi pro mi je ni ti, a po tre be za po je di nim
aka dem skim pro fi li ma po ja ča ti. Eko nom ski tren do vi, na da lje, ovi se i o mno go -
broj nim fak to ri ma ko ji ni su di rekt no ve za ni uz sfe ru eko no mi je (tj. ni su pred vi di -
vi iz eko nom ske per spek ti ve), kao što su de mo graf ska kre ta nja i mi gra ci je ili kli mat -
ske pro mje ne. Ne mo gu će je sto ga te ži ti pot pu noj po du dar no sti eko nom ske sfe re i
“uslu ga” aka dem ske za jed ni ce. Pot pu no pri la go đa va nje aka dem ske za jed ni ce ne do -
volj no di fe ren ci ra nim i ne pre sta no pro mje nji vim mit skim po tre ba ma tr ži šta ra da
znak je krat ko vid ne i štet ne po li ti ke (Fi ne 2003).

Raz voj znan stve nih is tra ži va nja i sve u či li šnog ob ra zo va nja u Re pu bli ci
Hr vat skoj ne mo že se pre pu šta ti ne sta bil nom tr ži štu jer je tr ži šte sa mo je dan od
pro sto ra u ko ji ma se kre će mo i jer od sut nost du go roč no sti sa so bom do no si vr lo re -
al nu pri jet nju kul tur ne re gre si je i kri tič ke am ne zi je. Ulo ga sve u či li šta ko ju za stu pa -
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kal nih re zo va pred sta vlja za tva ra nje ugled nog Od sje ka za fi lo zo fi ju
Sve u či li šta Mid dle sex u Ve li koj Bri ta ni ji, a Gol dsmiths Col le ge u
Lon do nu ove je go di ne do ži vio re zo ve u fi nan ci ra nju svih od sje ka
(ra di se o fa kul te tu s fo ku som na hu ma ni stič kim i dru štve nim zna -
no sti ma) osim kre a tiv ne in for ma ti ke. 

11 Myklebust, J.P. http://www.universityworldnews.com/article.php
? story=20120223201123111 (26. veljače 2012.)



mo oštro se pro ti vi re du ci ra nju kom plek sno sti ži vo ta na eko nom ske od no se i in zi -
sti ra na hu ma ni stič koj kon cep ci ji ulo ge sve u či li šta kao mje sta raz vo ja i oču va nja vri -
jed no sti de mo kra ci je i so ci jal ne pra ved no sti, etič no sti, osob ne i dru štve ne od go -
vor no sti. Ni po što ne smi je mo pri hva ti ti su stav no svo đe nje umjet nič kog pod ruč ja ili
dru štve nih i hu ma ni stič kih zna no sti na di sci pli ne sup si di jar ne “pra voj zna no sti”.

Sma tra mo da u stra te gi je bu du ćeg raz vo ja zna no sti tre ba ugra di ti
pre po zna va nje vri jed no sti svih znan stve nih pod ruč ja i pri zna va nje nji ho vih
spe ci fič no sti. Pri tom hu ma ni stič ke i dru štve ne zna no sti te umjet nič ko pod ruč je
ne tre ba gle da ti sa mo kao re zer vat u ko jem se šti ti kul tu ra i iden ti tet za jed ni ce, ili
pak kao de kor ko ji slu ži kul ti vi ra nju du ha. Bez pro mi šlja nja in te lek tu al ne i kre a tiv -
ne di men zi je ko jom se one ba ve ne ma ni raz vo ja zna no sti, ni ti odr ži ve dru štve ne
ko he zi je.

Ide je i vred no te ni su sa mo du hov ne ne go su ite ka ko ma te ri jal ne. Ta ko
neo li be ra li zam pro iz vo di skup in sti tu ci ja, pra vi la i pro ce du ra ko je ko lo ni zi ra ju
pro stor ob ra zo va nja eko nom skom lo gi kom. Sto ga je u ovom tre nut ku vi še no ikad
po treb na vi zi ja i ar ti ku la ci ja ide ja či ja će ma te ri ja li za ci ja omo gu ći ti raz voj al ter na -
ti ve po sto je ćem sta nju.

SADRŽAJNA KVALITETA UTEMELJENA 
NA SURADNJI I ODGOVORNOSTI

U ak tu al nom Stra te škom pla nu za raz do blje 2011.–2013. (ko ji je Mi ni star stvo zna no sti,
ob ra zo va nja i spor ta ad hoc pro iz ve lo i pla si ra lo u je ku tzv. jav ne ras pra ve o već spo -
me nu tom od ba če nom pa ke tu za ko na) sto ji tvrd nja da “kva li te tan su stav zna no sti
po či va na kom pe tent nim i kom pe ti tiv nim ljud skim po ten ci ja li ma” (str. 13). Slič -
nog je gle di šta i ne što sta ri ji, ali ta ko đer ak tu a lan Stra te ški okvir za raz voj 2006.–2013.,
pre ma ko jem “svu gdje gdje po sto ji kon ku ren ci ja, na sta ju i bo lji re zul ta ti” (str. 23).
Sli je de ći slič na na če la, i od ba če ni pri je dlo zi za ko na tre ba li su po slu ži ti kao osno va
za “stva ra nje kom pe ti tiv nog us tro ja rad nih mje sta kroz kon ku ren ci ju za vi ša mje sta”
(ZOZD: 14) te uvo đe nje kom pe ti tiv nih ob li ka fi nan ci ra nja (iz nim no spor nih pro -
gram skih ugo vo ra, pro jekt nog fi nan ci ra nja i dr.) ko ji ma će hr vat ska sve u či li šta po -
sta ti “kom pe ti tiv ni ja u europ skom kon tek stu” (ZOS: 7).

Svje sni smo da je u europ skim znan stve nim i sve u či li šnim tra di ci ja ma
od u vi jek po sto ja la kom pe ti tiv nost u smi slu ras pra va o me to da ma i mo de li ma, ali bi -
la je to, ka ko sa ži ma Kon rad Paul Li es smann, “kon ku ren ci ja oko pri stu pa isti ni, a
ne kon ku ren ci ja u ve zi s mje stom na li sti” (2008: 69). Uisti nu, “mje sto na li sti”
od no sno ran gi ra nje znan stve nih i ob ra zov nih in sti tu ci ja u “li ge” pre ma raz li či tim
kri te ri ji ma (ve li či ne, znan stve ne pro duk ci je, bro ju stu de na ta i dr.) za bri nja va ju će
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je re duk tiv no. Pri je sve ga, ne ma ju sve in sti tu ci je ista sred stva, uvje te i ci lje ve. Pri -
mje ri ce, ne mo gu se rav no prav no na tje ca ti “bo ga ta” i “si ro ma šna” sve u či li šta s ob -
zi rom na to da im ni su jed na ke sa me po la zne toč ke. Jed na ko ta ko, su bjek tiv ni, ne -
pre ci zni, i s ob zi rom na raz li ke u sre di na ma (di ver zi fi ci ra ne mi si je), di sci pli na ma
i dru gim spe ci fič no sti ma aka dem skog po lja, re duk tiv ni na la zi vred no va nja znan -
stve nih i vi so ko o bra zov nih in sti tu ci ja ne mo gu se, ka ko to upo zo ra va ju i za go vor ni -
ci kvan ti fi ka ci je i ran gi ra nja (usp. npr. Cai Liu i Cheng 2005), uzi ma ti kao ne pri -
ko sno ve ni po ka za te lji us pje šno sti, a ka mo li kva li te te. Kao po zi ti van pri mjer ot po ra
re duk ci o ni zmu ran gi ra nja iz dva ja mo pri mjer ugled nog Reed Col le gea u SAD-u
ko ji od bi ja su dje lo va ti u ran gi ra nji ma. Čel nik te in sti tu ci je Co lin Di ver ob ja šnja va
da se ran gi ra nji ma “mje ri in sti tu ci o nal no bo gat stvo, re pu ta ci ja, utje caj i pe di gre.
Nji ma se ne po ku ša va †...‡ mje ri ti ko li ko se zna nje vred nu je i nje gu je na kam pu si -
ma †...‡. Reed je pa ra dig mat ski pri mjer ko le dža ko je mu je sta lo – i to je di no sta lo –
do po ti ca nja gla di za zna njem”.12

Ran gi ra nju pret ho de kvan ti ta tiv ni ob li ci vred no va nja “kva li te te”
(znan stve ne, fi nan cij ske, pro stor ne i dr.). Ka ko to ima mo pri li ku svje do či ti i u na -
šoj aka dem skoj za jed ni ci, kri te ri ji i na če la pre ma ko ji ma se tre nut no pro vo de kvan -
ti ta tiv ni ob li ci vred no va nja znan stve nog is tra ži va nja vr lo su če sto po jed no stav nje ni
i pro tur ječ ni. U tom je smi slu do volj no na ve sti re cen tan pri mjer ran gi ra nja hr vat -
skih ča so pi sa po vr sno ći, a za pra vo pre ma kvan ti ta tiv nim i s kva li te tom znan stve nog
sa dr ža ja ča so pi sa i u nje mu ob ja vlje nih čla na ka ne nu žno po ve za nim pa ra me tri ma u
ra spo nu od bro ja čla na ka, bro ja re fe rent nih ba za, bro ja re cen ze na ta, bro ja od bi je -
nih čla na ka pa sve do bro ja sve za ka, bro ja stra ni ca, bro ja ilu stra ci ja i sl.13

Kvan ti ta tiv na mje re nja vr sno će znan stve nog ra da (po je di na ca, in sti tu -
ci ja, pu bli ka ci ja, ra do va i dr.) po put ne tom go re na ve de nog u prak si se sve če šće ot -
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12 http://web.reed.edu/apply/news_and_articles/college_rankings.html
13 Nije dakako upitno da časopisi koji se godišnje objavljuju u više

svezaka i koji imaju veći broj stranica trebaju i veću financijsku pot-
poru, ali je nedopustivo da se veća financijska izdvajanja za tiskars-
ki zahtjevnije časopise provode pod oznakom veće vrsnoće časopisa.
Usp. Obavijest o znanstvenim i znanstveno-stručnim časopisima i časopisima za
promicanje znanosti sufinanciranim u 2011. godini (http://public.mzos.hr/
Default.aspx?art=11500&sec=2139). Rangiranje časopisa provede-
no je prema “ocjeni vrsnoće” koja je utemeljena prema parametri-
ma utvrđenim u Kriterijima o novčanoj potpori znanstveno-istraživačke djelat-
nosti (znanstvenim i znanstveno-stručnim časopisima i časopisima za promicanje
znanosti (http://public.mzos.hr/Default.aspx?sec=2142). 



kri va ju kao ge ne ra to ri de va sta ci je vri jed no sti aka dem ske za jed ni ce, po je din ca i in -
sti tu ci ja ko ji se pod po sred nim ili iz rav nim (struk tur no pro ve de nim kroz uvje te na -
pre do va nja, za htje ve upra ve i dr.) pri ti skom ta kvih ob li ka vred no va nja sve ma nje
usre do to ču ju na mi šlje nje, kre a tiv nost i sa dr žaj nost, a sve vi še na be sa dr žaj ne po tje -
re za bo do vi ma (po ka za te lji ma, for mu la ma i dr.), pri če mu ne iz o sta ju ni ko rup tiv -
ne prak se ko je su već do bi le i svo je struč ne na zi ve i di jag no ze po put pla gi ra nja,
auto pla gi ra nja, usit nja va nja re zul ta ta is tra ži va nja, znan stve ne pro sti tu ci je i dr.
(usp. Oster loh i Frey 2009).14 Ka ko je to di jag no sti ci rao Li es smann, iz “ne ka da -
šnje kon ku ren ci je ko ja se još mo gla poj mi ti kao in sti tu ci o na li zi ra ni ob lik ar gu men -
ta tiv nog ba vlje nja isti nom i kao spe ci fi čan ob lik dis kur sa, da nas na sta je bje so muč -
na kon ku ren ci ja i bit ka za mje sto pod sun cem. Dok usli jed ra stu ćeg ob je di nja va nja
znan stve nih pri stu pa i nji ma pri pad nih kul tu ra zna nja stvar ni ob ra čun iz me đu
kon ku rent nih me to da i ško la bi va sve rje đi, po ve ća va se umjet na kon ku ren ci ja vječ -
no isto ga” (2008: 69–70). Od no sno, ka ko je to s gor či nom is tak nuo John Gu il -
lory: “Po ve ća nje kvan ti te te znan stve ne pro duk ci je ne će una pri je di ti nje zi nu kva li -
te tu. Što pri je to pri zna mo, to bo lje” (2005: 33). Kri ti ku kvan ti fi ka ci ji kva li te te
znan stve nog ra da upu ću je mo i kvan ti ta tiv nim in di ka to ri ma kva li te te u na stav nom
ra du. Ka ko i Chal mers (2008, OECD iz vje štaj) su ge ri ra, ne po sto ji do volj no em -
pi rij ske po tvr de da kvan ti ta tiv ni in di ka to ri kva li te te una pre đu ju na sta vu i uče nje.
Na pro tiv, “kva li ta tiv na mje ri la do bi la su zna čaj nu po dr šku jer se fo ku si ra ju na kva -
li te tu i mje re nje du bo kih i kom plek snih pi ta nja od ko jih se da ka ko sa sto ji su stav vi -
so kog ob ra zo va nja” (str. 4).

Uzi ma ju ći u ob zir ne do stat ke kvan ti ta tiv nih mo de la eva lu a ci je za la -
že mo se za raz voj me ha ni za ma slo že ne eva lu a ci je znan stve nog i na stav nog ra da u
ko jem će kva li ta tiv no ima ti pred nost nad kvan ti ta tiv nim i u ko jem će se kom bi -
ni ra ti struč ni i so ci o kul tur ni kri te ri ji. Zah ti je va mo uki da nje vla da vi ne po jed no -
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14 Sve je ve ći broj znan stve ni ka spre man za ne ma ri ti in te gri tet vla sti tih
spo zna ja i uvje re nja pod pri ti skom im pe ra ti va za pre ži vlja va nje kroz
kvan ti ta tiv no vred no va no ob ja vlji va nje. Mar git Oster loh i Bru no S.
Frey (2009) na vo de is tra ži va nje re cen zent skih po li ti ka i prak si u
dva ma mar ke tin škim ča so pi si ma ko je je za raz do blje od 1999. do
2001. pro veo Art hur G. Be de ian. Pre ma Be de i a no vim na la zi ma
naj ma nje je 25% znan stve ni ka re vi di ra lo tek sto ve u skla du sa su ge -
sti ja ma re cen ze na ta, prem da su bi li svje sni da se ra di o ne toč nim
ko rek ci ja ma. Ovu i slič ne prak se dje lo va nja su prot no vla sti tim
uvje re nji ma Frey (2003) sa svim pri mje re no na zi va “znan stve nom
pro sti tu ci jom”. 



sta vlje nih ob li ka eva lu a ci je po je di na ca i in sti tu ci ja ko ji se te me lje na kvan ti ta tiv nim
kri te ri ji ma (bro ju ra do va, pa te na ta ili zna ko va, fak to ri ma utje ca ja po je di ne pu bli -
ka ci je, bro ju ci ta ta, a za usta no ve još i ve li či ne, vi si ne vla sti tih sred sta va i sl.), kao i
uki da nje iz jed na ča va nja kri te ri ja iz me đu raz li či tih znan stve nih pod ruč ja. Dru gim
ri je či ma, zah ti je va mo pri je sve ga re de fi ni ci ju kri te ri ja kva li te te (u slu ča ju znan -
stve ne pro duk tiv no sti vred no va nja sa dr ža ja, a ne nje go va fi nan cij skog pri no sa
ili pu bli ka ci je u ko joj je ob ja vljen), kao i uva ža va nje spe ci fič no sti i raz li ka iz me -
đu znan stve nih di sci pli na, po lja i pod ruč ja. Kao što bi, re ci mo, bi lo po sve ne pri -
mje re no od znan stve ni ka iz pod ruč ja pri rod nih zna no sti oče ki va ti da re zul ta te svo -
jih is tra ži va nja pu bli ci ra ju po naj pri je u ob li ku mo no gra fi ja, na isti je na čin ne pri -
mje re no od znan stve ni ka iz hu ma ni stič kog pod ruč ja ili od znan stve ni ka iz dru štve -
nih zna no sti ko ji je usmje ren na lo kal nu pro ble ma ti ku oče ki va ti da po naj pri je ob -
ja vlju je u ino zem nim ča so pi si ma. Ci lje vi i me to de (raz li ke u pret po sta vlje noj pu -
bli ci, me di ju pre zen ta ci je is tra ži va nja i dr.) ne mo gu se za ne ma ri ti pod utje ca jem
im pe ra ti va za uni fi ci ra nim i kvan ti fi ci ra nim ob li kom vred no va nja znan stve nog ra -
da. Ne pri hva tlji vim, na da lje, sma tra mo i oslo nac na na vod no ob jek tiv ne i po u zda -
ne, a za pra vo ne pot pu ne, ahi sto rij ske, me ha nič ke, ne ri jet ko ne toč ne te u sva ko -
dnev noj znan stve no-is tra ži vač koj prak si u po je di nim pod ruč ji ma (npr. hu ma ni -
stič kim zna no sti ma) naj če šće mar gi nal ne ala te po put ci tat nih ba za kao što je, na
pri mjer, Web of Sci en ce. Uvje re ni smo da od go vo ran i u svim seg men ti ma (pro iz vod -
nje i eva lu a ci je) jav no do stu pan is tra ži vač ki, na stav ni, ured nič ki i re cen zent ski rad
mo že bi ti naj po u zda ni ji ja mac kva li te te znan stve nog i na stav nog ra da. Ta kav je rad
po treb no po ti ca ti, a to se si gur no ne po sti že in zi sti ra njem na kvan ti ta tiv nim pa ra -
me tri ma na pre do va nja što za po slje di cu ne ri jet ko, umje sto po ra sta kva li te te, ima
pri je sve ga po rast kvan ti te te ko ja se u naj bo ljem slu ča ju oči tu je kao vi so ka spe ci ja li -
za ci ja i s njom po ve za na in fla ci ja znan stve nih ra do va, od no sno, nji ho vu ogra ni če -
nu re le vant nost u ši roj zna no sti i dru štvu.

Po ti ca nje de va sti ra ju će kom pe ti tiv no sti ma ni fe sti ra se i na ra zi ni rad -
nih mje sta. Da nas unu tar aka dem skog po lja u Hr vat skoj, kao i dru gdje (usp. Per -
nic ka 2011), na la zi mo dvi je sku pi ne za po sle ni ka. S jed ne stra ne, oso be u vi so kim
znan stve nim i/ili na stav nim zva nji ma za šti će ne su od naj gru bljih uči na ka tr ži šta
rad ne sna ge i re ce si jom is cr plje nog go spo dar stva. S dru ge stra ne, pre kar ni aka -
dem ski rad ni ci (znan stve ni no va ci) na la ze se u ne u god noj po zi ci ji iz me đu če ki ća
ne si gur no sti rad nog mje sta i na kov nja ne ri jet ko va zal nih od no sa unu tar ma tič ne
in sti tu ci je.

Dru gim ri je či ma, mla di znan stve ni ci osta ju u pot pu no sti iz lo že ni ne u -
god nom “iz bo ru”: pri dru ži va nju ra stu ćem bro ju ne za po sle nih ili pri hva ća nju za -
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po sle nja na ne koj od znan stve nih ili znan stve no-ob ra zov nih in sti tu ci ja bez ob zi ra
na če sto ne do stoj ne uvje te ra da i/ili na ne le gi tim ne za htje ve ko je pred njih po sta -
vlja ju nji ho vi broj ni nad re đe ni. Mla di su znan stve ni ci da kle u pa ra dok sal noj si tu a -
ci ji da su dje lu ju u aka dem skom po lju bez auto no mi je ko ju ono na de kla ra tiv noj ra -
zi ni jam či. Aka dem ska je auto no mi ja u tom po gle du ma hom re zer vi ra na za za po sle -
ni ke s ugo vo ri ma na neo d re đe no, ko je u ovom tre nut ku zbog vi še go di šnje prak se
sti hij skog za po šlja va nja znan stve nih no va ka (usp. Po pis znan stve nih no va ka 2012.) či ne
ma hom znan stve ni ci i na stav ni ci u znan stve no-na stav nim zva nji ma.

Na rav no, ne dr ži mo da je uvo đe nje ne si gur no sti za po sle nja na svim ra -
zi na ma rje še nje za asi me trič nu ras po dje lu tog te re ta. Do i sta, po op ća va nje po zi ci je
u ko joj se da nas na la ze no vo za po sle ni mla di znan stve ni ci iza zva lo bi dalj nje sni ža va -
nje iona ko ni skih stan dar da, ka kvi su u po sljed nje vri je me pri sut ni u hr vat skoj
znan stve noj za jed ni ci. U mje ri u ko joj je auto no mi ja bit na za kva li tet no oba vlja nje
znan stve ne i na stav ne dje lat no sti ta ko struk tu ri ra ni od no si ukup no do no se kva li ta -
tiv no gle da no is pod pro sječ ne re zul ta te, te po spje šu ju eli ti zam te me ljen na ne for -
mal nim or tač kim od no si ma, ko rup ci ji i ne zna nju.15 Kor po ra tiv ni mo de li upra -
vlja nja, ko jih je po dje la na dvi je vr ste za po sle ni ka sa mo je dan dio, a ko ji su za vla da -
li svim ra zi na ma znan stve nog i vi so ko o bra zov nog ra da, ute me lje ni su na re duk tiv -
noj ide ji po je din ca kao ho mo eco no mi cu sa či je je po na ša nje uvje to va no po naj pri je eks -
trin zič nom mo ti va ci jom (ma te ri jal nom ili ka kvom dru gom na gra dom), ni su se do
sad po ka za li i kva li ta tiv no učin ko vi ti ma. Upra vo su prot no, ka ko to znan stve ni ci
upo zo ra va ju već go di na ma (usp. Har vie 2011), a pot kre plju ju re cent na em pi rij ska
is tra ži va nja i te o ri je u pod ruč ju he te ro dok sne eko no mi je (npr. Oster loh i Frey
2009), in trin zič na je mo ti va ci ja (pri je sve ga zna ti že lja te in te lek tu al no i vri jed no -
sno sa dr žaj na rad na sre di na) ključ ni po kre tač znan stve nog ra da.16
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15 Par ci jal na su spen zi ja aka dem ske auto no mi je po ve za na je i s tren -
dom nje zi ne in stru men ta li za ci je. Po to nje se od no si na ne za ne ma -
riv dio aka dem ske za jed ni ce ko ji se pod krin kom in sti tu ci o nal no
ovje re ne po zi ci je upu šta u po li tič ke i po slov ne pro jek te osla nja ju ći
se na so ci jal ni ka pi tal aku mu li ran tra ja njem aka dem skog sta tu sa.
Da ka ko, ov dje ne po ku ša va mo za bra ni ti aka dem skim dje lat ni ci ma
da se ba ve po li ti kom i dru gim po slo vi ma, ne go upo zo ra va mo na ve -
o ma če ste slu ča je ve u ko ji ma aka dem sko za po sle nje slu ži tek kao si -
gur no sna mre ža u slu ča ju da se dje lat nost ko ju su po je din ci u vr hu
aka dem ske pi ra mi de iza bra li kao pri mar nu, iz ja lo vi. 

16 Mar git Oster loh i Bru no S. Frey na ni zu pri mje ra i is tra ži va nja po -
ka zu ju da su kor po ra tiv ni ob li ci upra vlja nja zna no šću i vi so kim 



U skla du s go re iz ne se nim, zah ti je va mo da se od mah pre ki ne s ka -
drov skom po li ti kom ko ja se te me lji na za po šlja va nju ve ćeg bro ja mla dih znan -
stve ni ka uz oče ki va nje “ne ka po bje di naj bo lji”. Tre ba raz vi ti pri stup za po šlja va -
nju aka dem skih rad ni ka (od asi sten ta do sa vjet ni ka/pro fe so ra) ko ji će bi ti ja -
mac slo bo de znan stve nog ra da i osno va za otvo re no, so li dar no dje lo va nje čla no -
va aka dem ske za jed ni ce jed nih pre ma dru gi ma, kao i pre ma čla no vi ma dru gih
sku pi na u dru štvu.

Sa da šnji za ko no dav ni okvir u ko jem je na pre do va nje bi lo uvjet za za dr -
ža va nje rad nog mje sta i ko ji je u ma nje od de se tlje ća, a u za vje tri ni ras te zlji ve in ter -
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obra zo va njem ko ji se te me lje na na če li ma eks trin zič ne mo ti va ci je i
kon tro le već do ve li do ra di kal ne i struk tur ne de struk ci je aka dem skog
po lja (pa da kva li te te, uru ša va nju vri jed no sti, po ra stu ko rup tiv nih i
srod nih prak si i dr.). Pre ma istim bi auto ri ma učin ko vi ti je bi lo, s ob -
zi rom na spe ci fič no sti sa mog po lja i ulo gu ko ju u nje go vu de fi ni ra nju
ima in trin zič na mo ti va ci ja, usmje ri ti se na ri go ro zni ju se lek ci ju pri
sa mom ula sku u aka dem sko po lje ra da ko ju bi pra ti li ugo vo ri na neo -
d re đe no vri je me (kao ja mac auto no mi je znan stve nog ra da i sred stvo
ko jim bi se re du ci ra le u kom pe ti tiv nim su sta vi ma struk tur no po ti ca -
ne ko rup tiv ne me to de pla gi ra nja, auto pla gi ra nja, vi še stru kog ob ja -
vlji va nja, fik tiv nog autor stva i dr.) i raz voj u kor po ra tiv nim mo de li ma
ozbilj no po lju lja nih po vi je sno sup stan ci jal nih vri jed no sti is tra ži vač -
kog i na stav nog ra da (kre a tiv no sti, otvo re no sti, zna ti že lje, kri tič no sti,
od go vor no sti, pre da no sti i dr.), ko je bi se pak usva ja le so ci ja li za cij -
skim me ha ni zmi ma unu tar sa mog po lja, a ne su sta vom me ha nič kog
nad zo ra i ka zne. Oster loh i Frey su, da ka ko, svje sni da ta kvo rje še nje
osta vlja pro sto ra za po je di nač ne zlo u po ra be (ne rad i li je nost), ali oni
te zlo u po ra be sma tra ju “nu žnim žr tva ma”, po je di nač nim de vi ja ci ja -
ma ko je će bi ti to ma nje što će go re na ve de ne vri jed no sti aka dem ske
za jed ni ce bi ti raz vi je ni je i pri hva će ni je. Ra di se, pre ma nji ma, o ma -
njem zlu u od no su na struk tur nu de vi ja ci ju ko ja se pro iz vo di uvo đe -
njem kor po ra tiv nih ob li ka upra vlja nja u aka dem sko po lje i ko jom se
na ve de ne sup stan ci jal ne vri jed no sti aka dem ske za jed ni ce za jed no s
nji ma pri pad nim prak sa ma dru štve no od go vor nog i auto nom nog na -
stav nog i is tra ži vač kog ra da is ti sku ju na rub aka dem skog po lja, dok u
sre di štu, ka ko to već da nas mo že mo za mi je ti ti, pre vla da va amorf na
ma sa bro je va (ra do va, zna ko va, re fe ren ci i dr.), a kva li te ta se uta pa i
gu bi u la bi rin ti ma pro sječ no sti ili is pod pro sječ no sti mar ke tin ški
spret no cer ti fi ci ra nog, ali be sa dr žaj nog (po mod nog, ras cjep ka nog,
pa čak i ne vje ro do stoj nog) znan stve nog i na stav nog ra da.



pre ta ci je kvan ti ta tiv nih me to da vred no va nja, do veo do in fla ci je naj vi ših znan stve nih
i znan stve no-na stav nih zva nja, sma tra mo pod jed na ko ne pri hva tlji vim i ne e tič kim
kao i okvir po nu đen u od ba če nom za kon skom pa ke tu ko ji na pre do va nje ni je ve zi vao
uz po stig nu ća po je di na ca ne go uz fik snu “pi ra mi du”, pri če mu je u no si te lje znan -
stve nog i na stav nog ra da u još jed nom pa ra dok sal nom ob ra tu pro mo vi rao pre kar ne
aka dem ske rad ni ke na po čet ku ka ri je re (znan stve ne no va ke). Zah ti je va mo od go vor no
za po šlja va nje ko je po la zi od pret po stav ke da će se sva kom za in te re si ra nom za po sle ni -
ku, ko ji sa dr žaj no kre a tiv no i kva li tet no is pu ni oče ki va nja (za da ne oba ve ze) osi gu ra ti
uvje ti za rad i mo guć no sti na pre do va nja. Ne pri hva tlji vim sma tra mo za po šlja va nje
ko je se u bje so muč noj te žnji za ušte dom te me lji na ro ta ci ji no vo za po sle nih kao naj -
jef ti ni je i naj pre da ni je rad ne sna ge. Krat ko roč na ušte da traj no na ru ša va kva li te tu
su sta va zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja i re zul ti ra do slov nom po tro šnjom lju di.

Pri tom ne tre ba za bo ra vi ti da pro ble mi ne si gur no sti i de gra da ci je rad -
nog mje sta ni su po ja ve eks klu ziv no re zer vi ra ne za su stav zna no sti i vi so kog ob ra zo va -
nja. Zna nost i ob ra zo va nje dio su dru štva i ne mo gu će je ri je ši ti nji ho ve pro ble me
pre tva ra ju ći se da je ri ječ o sa svim iz dvo je nim dru štve nim dje lat no sti ma. Či nje -
ni ca da se na ključ ne pro ble me sta tu sa znan stve ni ka i na stav ni ka u vi so kom ob ra zo va -
nju ne mo že po sve od go vo ri ti pro mje nom ob ra zov ne i znan stve ne po li ti ke ne zna či da
se go re na ve de na pro tur ječ ja aka dem skog po lja smi ju osta vi ti po stra ni. Na še je uvje -
re nje da je pri mje re no su o ča va nje s ovim pro ble mom is ho di šna toč ka sva ke tran sfor -
ma ci je su sta va zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja ko ja te ži kre a tiv nom i smi sle nom znan -
stve no-na stav nom ra du ute me lje nom na na če li ma auto no mi je i so li dar no sti.

Ran gi ra nje, kvan ti fi ci ra nje po stig nu ća i po ti ca nje kom pe ti tiv no sti ne -
si gur no šću rad nih mje sta ni su, da kle, re le vant ni me ha ni zmi kon tro le kva li te te po -
je di na ca i in sti tu ci ja. Kao ob lik ot po ra tom vri jed no snom su sta vu i nje go vim po -
gub nim učin ci ma zah ti je va mo, iz me đu osta lo ga, da hr vat ska sve u či li šta ne su dje lu -
ju u svjet skim ran gi ra nji ma i da se ne pro vo de na ci o nal na ran gi ra nja (na tra gu ra -
ni je spo me nu tog sta ja li šta Reed Col le gea). Sto ga još jed nom pod sje ća mo da kao je -
di ni re le van tan me ha ni zam kon tro le kva li te te po je di na ca i in sti tu ci ja vi di mo
od go vo ran, so li da ran i uza ja man od nos iz me đu stu de na ta, za po sle ni ka i in sti -
tu ci ja ute me ljen na kre a tiv no sti, te žnji pre ma kva li te ti, unu tra šnjoj mo ti va ci ji
i, u hr vat skom nor ma tiv nom okvi ru, ja sno de fi ni ra nim aka dem skim slo bo da -
ma i aka dem skoj sa mo u pra vi,17 kao i na pot pu noj otvo re no sti i do stup no sti svih
ob li ka znan stve ne, na stav ne i ad mi ni stra tiv ne prak se. Pri tom pod pot pu nom
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17 Usp. Odluku Ustavnog suda Republike Hrvatske br. U-I-1707/
2006 od 20. prosinca 2006. (NN 002/2007)



otvo re nom i jav no do stup nom znan stve nom, na stav nom i ad mi ni stra tiv nom prak -
som pod ra zu mi je va mo da svi ob li ci znan stve nih i ad mi ni stra tiv nih prak si bu du
jav no do stup ni i pro vjer lji vi: od ob ja vlje nih re zul ta ta is tra ži va nja i nji ho ve pri -
mje ne, pre ko pro ved be (pri ja ve i od lu ka) po je di nih na tje ča ja (za rad na mje sta,
jav nu na ba vu i dr.) do po tro šnje po je di na ca i in sti tu ci ja. Ti me će se po ve ća ti od -
go vor nost svih uklju če nih u znan stve ne, na tje čaj ne i dru ge pro ce se te eli mi ni ra ti
mo guć nost da ne u pu će nost bu de is pri ka za po dr ža va nje svih ob li ka ne do zvo lje nih i
aka dem skoj za jed ni ci ne pri mje re nih na či na dje lo va nja i po slo va nja.

Uz si gur na rad na mje sta i nje go va nje na su rad nji ute me lje ne kva li te te,
pod sje ća mo da je za du go roč no kva li tet no, kre a tiv no i pre da no znan stve no i na stav no
dje lo va nje po treb no osi gu ra ti i za do vo lja va ju će in fra struk tur ne uvje te. Ne do volj no
opre mlje ne knji žni ce i la bo ra to ri ji, ogra ni čen pri stup znan stve nim ča so pi si ma, ne -
ri jet ko pre ve li ke gru pe stu de na ta u pre da va o ni ci itd. osta ju pro ble mi kva li te te na šeg
su sta va bez fi nan cij skih rje še nja. Jed na ko ta ko upo zo ra va mo da kva li te ta su sta va ovi si
i o se lek cij skom po stup ku ko ji je tre nut no op te re ćen pro ble ma tič nim pro jek tom dr -
žav ne ma tu re za upis na vi so ko škol ske in sti tu ci je i vo lun ta ri zmom pri jam nih is pi ta.

REGULACIJA PRIVATNOG I JAVNOG U SVRHU OČUVANJA 
ZNANOSTI I VISOKOG OBRAZOVANJA KAO JAVNOG DOBRA

U skla du sa shva ća njem pri va ti za ci je kao uni ver zal nog li je ka, a pod mo tom da dr ža -
va ni je do bar vla snik, od pri va ti za ci je se i u pod ruč ju zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja
oče ku je da ri je ši ne ke od pro ble ma po sto je ćeg su sta va ko ji se ti ču pri mje ri ce kva li -
te te ob ra zo va nja ili ne ra ci o nal no sti po tro šnje (usp. So pek 2011).

Do sa da su se pri va ti za ci ja i ko mer ci ja li za ci ja vi so kog ob ra zo va nja i
znan stve ne dje lat no sti od vi ja le pr ven stve no kroz po rast par ti ci pa ci je po je di na ca u
tro ško vi ma vla sti tog ško lo va nja (pre ma po da ci ma DZS-a za Hr vat sku iz 2010. go di -
ne 60% stu de na ta pla ća ško la ri nu), dok bi se u bu duć no sti tre ba le od vi ja ti još i po -
ve ća njem ula ga nja pri vat nog sek to ra u znan stve no-is tra ži vač ku i ob ra zov nu dje lat -
nost. Ka ko je osnov na svr ha ta kvih pro mje na ras te re ći va nje dr žav nog pro ra ču na,
pa ra lel no bi tre ba lo do ći (i do la zi) do sma nje nja jav nih iz dva ja nja.

Po da ci Euro sta ta (2011) o ukup nim jav nim iz dva ja nji ma za vi so ko ob ra -
zo va nje za 2008. go di nu (uklju ču je iz dva ja nja za in sti tu ci je i stu dent sku pot po ru)
na vo de kao pro sjek EU (EU 27) 1.14% BDP-a. Vi še od na ve de nog pro sje ka iz dva ja ju
npr. Dan ska (2.19%), Bel gi ja (1.38%), Fran cu ska (1.24%), Austri ja (1.49%), Slo ve -
ni ja (1.22%) i Nje mač ka (1.21%). Iz dva ja nja su vi ša od 1% i u slje de ćim ze mlja ma:
Esto ni ja, Ir ska, Špa njol ska, Ci par, Li tva, Ma đar ska, Mal ta, Ni zo zem ska, Polj ska,
Fin ska, Šved ska, Nor ve ška i Island. Ukup na jav na iz dva ja nja za vi so ko ob ra zo va nje u
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Hr vat skoj iz no se 0.95% – ma nja iz dva ja nja ima ju sa mo Ve li ka Bri ta ni ja, Slo vač ka,
Ita li ja i Bu gar ska. Do stup ni po da ci ja sno su ge ri ra ju da je u kom pa ra tiv noj per spek ti -
vi udio ukup nih jav nih iz dva ja nja za vi so ko ob ra zo va nje u Hr vat skoj ni zak.18

Us po red be europ skih ze ma lja pre ma kri te ri ju pri vat nih iz dva ja nja po -
je di na ca za vi so ko ob ra zo va nje u ob li ku ško la ri na ot kri va ju slič nu lo šu sli ku. Pre ma
Be nu Jong blo e du (2010) u kon ti nen tal noj Euro pi stu den ti na pred di plom skom
stu di ju če sto pla ća ju vr lo ma le ško la ri ne ili pak uop će ne pla ća ju ško la ri ne (npr.
Austri ja, Če ška, Dan ska, Esto ni ja, Fin ska, Grč ka, Ir ska, Island, Slo ve ni ja, Šved -
ska). U ne kim ze mlja ma ško la ri ne su ma nje od 500 EUR go di šnje (npr. Bel gi ja,
Fran cu ska, Bu gar ska, Tur ska), dok tek u po ne kim ze mlja ma do se žu 750 EUR go -
di šnje (npr. Ita li ja, Špa njol ska). Ne gdje su čak i pre ma ši le svo tu od 1000 EUR
(npr. Ni zo zem ska, En gle ska, La tvi ja). U Hr vat skoj je mo gu ći iz nos ško la ri na i do
1270 EUR, či me se Hr vat ska smje šta u ze mlje s iz ra zi to vi so kim iz no som ško la ri ne,
a li ne ar ni mo del na pla ći va nja ško la ri na, osim u Esto ni ji od aka dem ske go di ne
2011./2012., ne po sto ji ni gdje dru gdje u Euro pi.

Stra te ški ne raz ra đen po rast bro ja sve u či li šta i ne us kla đe nost mo de la
stu di ra nja te iz ra zi to neo d go vor na i krat ko roč na po li ti ka u zna no sti i vi so kom ob -
ra zo va nju – pro jek ci je raz vo ja bi le su ta kve da nu žno ovi se o po ve ća nju ula ga nja, a
za pra vo se do go di lo sma nji va nje – kao po slje di cu ima ju pad kva li te te, ne u jed na če -
nost i pre kla pa nja pro gra ma te lo šu ka drov sku po li ti ku, jer na glo po ve ća nje bro ja
stu di ja i stu de na ta ni je pra tio i od go va ra ju ći po rast znan stve no-na stav nih ka dro va,
pro stor nih ka pa ci te ta i fi nan ci ra nja. Upra vo se u ta kvim ne sre đe nim uvje ti ma pri -
va ti za ci ja nu di kao na čin ure đi va nja zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja. No ka da se sa -
gle da ju do sa da šnja is ku stva – kao pri mje ri mo gu po slu ži ti ze mlje u okru že nju ko je
su ni zom ka rak te ri sti ka (od ve li či ne do pro ce sa tran zi ci je) us po re di ve s Hr vat skom,
a kao naj e kla tant ni ji pri mje ri no vih čla ni ca Europ ske Uni je mo gu se spo me nu ti
Bu gar ska ili Ru munj ska – ne mo že mo oče ki va ti da će dalj nja pri va ti za ci ja u sek to ru
zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja ri je ši ti pro ble me na sta le upra vo isto ta kvom ne kon -
tro li ra nom pri va ti za ci jom i ko mer ci ja li za ci jom. Na i me, bu du ći da opi sa ni tren do -
vi već sad de for mi ra ju znan stve na is tra ži va nja i vi so ko ob ra zo va nje pre ma na če lu
nji ma stra ne eko nom ske pro fi ta bil no sti, nji hov je na sta vak već po tak nuo niz pa ra -
lel nih pro ce sa s krat ko roč nim i du go roč nim štet nim po slje di ca ma.

Naj sna žni ji efekt ko ji je ko mer ci ja li za ci ja u smi slu uvo đe nja ško la -
ri na ima la u Hr vat skoj jest per verz ni po ti caj sve u či li šti ma da upi su ju vi še stu -
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18 http://ec.europa.eu/education/higher-education/doc/
wp0911_en.pdf



de na ta ne go što mo gu kva li tet no ob ra zo va ti (jer se ta sred stva, iz me đu osta lo ga,
ko ri ste za pla će i ho no ra re). Uz to, po rast udje la pri vat nih vi so kih ško la – ka ko po -
ka zu je do sa da šnji raz voj u Re pu bli ci Hr vat skoj, ali i is ku stva u us po re di vim ze mlja -
ma – po ve ća va udio ob ra zo va nja za ne po sred no pri mjen lji vo zna nje ko je ima is pla -
ti vost u krat kom ro ku. Trend pri va ti za ci je zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja u kom bi -
na ci ji s ide a lom krat ko roč ne is pla ti vo sti u ma lim ze mlja ma po put Hr vat ske du go -
roč no vo di u pot pu ni ne sta nak sfe re tzv. fun da men tal nih is tra ži va nja bu du ći da ona
ni su ne po sred no is pla ti va. A bez ta kvih is tra ži va nja aka dem ska se za jed ni ca mar gi -
na li zi ra, u struč nom smi slu pro vin ci ja li zi ra i po sta je sve ire le vant ni jom, bez ob zi ra
na stu panj me đu na rod ne su rad nje po je di na ca.

Usmje ra va nje pre ma struč no-teh nič kom ti pu ob ra zo va nja ta ko đer
pri je ti sma nji va njem udje la is tra ži vač kog, a po ve ća njem udje la na stav nog ra da. To
sa so bom no si opa snost da se broj na sve u či li šta de gra di ra ju is klju či vo u na stav ne in -
sti tu ci je ko je pre no se in for ma ci je o zna nju do ko jeg se do la zi u dru gim cen tri ma.
Ko na čan is hod tog pro ce sa bio bi da sve u či li šta osta nu sve u či li šta sa mo po ime nu,
dok bi nji ho va sup stan ci ja ne sta la. Od no sno, na glo bal noj ra zi ni jed na od ka rak te -
ri sti ka no vog sve u či li šnog po lja jest po dje la in sti tu ci ja na elit na is tra ži vač ka sve u či -
li šta u ko ji ma se pro iz vo de “no ve spo zna je”, dok se osta la sve u či li šta pre o bra ža va ju
u no ve vr ste struč nih stu di ja, spe ci ja li zi ra nih za pri je nos dru gdje pro iz ve de nih
spo zna ja.

U si tu a ci ji u ko joj ne ki lo kal ni ak te ri i da lje za go va ra ju upra vo ta kav tip
pri va ti za ci je, mo že mo oče ki va ti po ve ća va nje bro ja pri vat nih znan stve nih i vi so ko o -
bra zov nih in sti tu ci ja bi lo osni va njem no vih pri vat nih, bi lo pri va ti za ci jom di je lo va
po sto je ćeg su sta va. U ne kim znan stve nim pod ruč ji ma (teh nič ka i me di cin ska) to će
do ve sti do eli ti za ci je, i to, s jed ne stra ne, u vi du od lje va kva li tet nih ka dro va iz sfe re
jav nog znan stve nog i vi so ko bra zov nog su sta va u pri vat ne is tra ži vač ke cen tre ili sve u -
či li šta, a s dru ge u vi du sma nji va nja bro ja onih ko ji ma će bi ti otvo ren pri stup kva li -
tet nim re sur si ma u ško lo va nju i is tra ži va nju. Pri tom ve ći udio pri vat nih in sti tu ci ja
ne jam či ra ci o nal ni je i od go vor ni je ras po la ga nje jav nim nov cem. Na pro tiv, ti je kom
tran zi ci je us po sta vlje na spre ga ne kom pe ten ci je i ko rup ci je u svim pod ruč ji ma, pa i
u pod ruč ju zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja, nu di plod no tlo za – u sr ži – kri mi nal -
no pre ta ka nje jav nih do ba ra u pri vat nu do bit, u ob li ku, pri mje ri ce, fi nan ci ra nja
pri vat nih in sti tu ci ja pro ra čun skim nov cem ili kli jen te li stič kog po go do va nja po je -
di nim, toč no od re đe nim pri vat nim ili jav nim in ve sti to ri ma ili pak us po sta vu pri -
kri ve nih mo no po la.

Zah ti je va mo da se ko rup ci ja u zna no sti i vi so kom ob ra zo va nju sank ci -
o ni ra po sto je ćim prav nim me ha ni zmi ma, te da se do dat no osi gu ra ade kva tan
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dru štve ni nad zor nad ula skom i kre ta njem pri vat nih sred sta va ko ja po ve ća va ju
ri zik od ma ni pu li ra nja re zul ta ti ma, po seb no u slu ča je vi ma u ko ji ma is tra ži va nja
ne po tvr de oče ki va nja in ve sti to ra (npr. u pri mje ni li je ko va ili u ke mij skoj in du -
stri ji). Bez ja snih kri te ri ja i kon tro le pro ce si ko mer ci ja li za ci je i pri va ti za ci je u po -
je di nim će stru ka ma (u dru štve nim i hu ma ni stič kim, ali i po je di nim pri rod nim
zna no sti ma) ne mi nov no pro u zro či ti pad kva li te te ne sa mo zna no sti, ne go i stu di -
ra nja. Is ku stva u su sjed nim ze mlja ma, po put tzv. “pra nja di plo ma”, uka zu ju upra -
vo na to.19

Dalj nja pri va ti za ci ja u po sto je ćim okol no sti ma bi la bi sto ga sa mo sank -
ci o ni ra nje lo šeg za te če nog sta nja s ni zom štet nih po slje di ca, jer će se pri va ti zi ra ti
tre nut no uno sne znan stve no-is tra ži vač ke in sti tu ci je i krat ko roč no pro fi ta bil na is -
tra ži vač ka pod ruč ja, dok će dr žav nim in sti tu ci ja ma osta ti “na te ret” sre đi va nje sta -
nja u eko nom ski ma nje is pla ti vim pod ruč ji ma zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja. Po -
red to ga, kao i u dru gim sfe ra ma u ko ji ma se to već do go di lo, pri je ti re al na opa snost
da će pre tvor ba zna no sti i ob ra zo va nja u pri vat no vla sni štvo po ni šti ti po zi tiv ne
učin ke jav nog do bra. Ono što se ge ne ra ci ja ma stva ra lo na do bro bit svih, po stat će
pri vat no vla sni štvo ne ko li ci ne.
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19 Sin tag mom “pra nje di plo ma” se, u na ma su sjed nim ze mlja ma,
ozna ča va pro ces ti je kom ko jeg stu den ti na kon za vr še ne, pri mje ri ce,
pr ve tri go di ne struč nog stu di ja na ne koj pri vat noj vi so ko škol skoj
in sti tu ci ji, pre la ze na jav no sve u či li šte i za vr ša va ju di plom sku ra zi -
nu stu di ja stje ca njem sve u či li šne di plo me i pri pa da ju će ti tu le. Mo -
ti vi za to su tra di ci ja i, još uvi jek oču va ni re no me jav nih sve u či li šta,
ali i ve ća vri jed nost sve u či li šne di plo me u od no su na di plo mu
struč nih stu di ja s ne ke no vo u spo sta vlje ne i ne do volj no po zna te in -
sti tu ci je. Pri vat ne struč ne stu di je, na i me, če sto ka rak te ri zi ra upit -
na kva li te ta i po go do va nje – pri li kom ocje nji va nja – stu den ti ma,
za pra vo kup ci ma uslu ge. Ti me su u slič noj po zi ci ji kao i oni ko ji su
se – uba ci va njem nov ca u le gal ne to ko ve – pre ko no ći po ja vi li kao
tran zi cij ski no vo bo ga ta ši. Tu se na la zi i te melj za du ho vi to po dru -
glji vu me ta fo ri ku na zi va sko va nog po ana lo gi ji s iz ra zom ko jim se
ozna ča va le ga li za ci ja ne le gal no ste če nog nov ca ili imo vi ne (“pra nje
nov ca”). Ti me se alu di ra na pri kri va nje pra vog po ri je kla sve u či li šne
di plo me do ko je se do la zi na mno go lak ši na čin jer ta kvi stu den ti –
za hva lju ju ći po naj pri je pla ća nju vi so kih ško la ri na, a ma nje vla sti -
tom ra du – za o bi la že njem cje lo vi tog sve u či li šnog stu di ja do la ze u
sta tus jed nak ono me svo jih ko le gi ca i ko le ga ko ji su pro šli pu ni ci -
klus sve u či li šnog stu di ja.



Ka ko bi se spri je či li po ten ci jal no vr lo štet ni efek ti, tre ba lo bi pri je sve -
ga za u sta vi ti za po če te ne kon tro li ra ne pro ce se dalj nje pri va ti za ci je i ko mer ci ja -
li za ci je zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja, ka ko u po gle du fi nan ci ra nja ta ko i u po -
gle du vla sni štva. Pri je ika kvih dalj njih ko ra ka tre ba jav ni znan stve ni i vi so ko o bra -
zov ni sek tor ure di ti, a to se mo že je di no pri bli ža va njem ra zi ni europ skog pro sje ka
iz dva ja nja iz BDP-a i stro gom re gu la ci jom od no sa iz me đu pri vat ne i jav ne sfe re
u vi so kom ob ra zo va nju i zna no sti. Do sa da šnji pro ce si pri va ti za ci je uka zu ju na po -
tre bu za ta kvim rje še nji ma u svr hu oču va nja zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja kao jav -
nog do bra i dru štve nog re sur sa ko jim za jed ni ca mo ra zna ti ras po la ga ti na do bro bit
svih pri pad ni ka, a ne uskog kru ga pri vi le gi ra nih po je di na ca.

Za ključ no, zah ti je va mo de talj no ure đe nje od no sa pri vat nih i jav nih
znan stve nih i vi so ko škol skih in sti tu ci ja. Zah ti je va mo da se za kon ski one mo gu ći da
na stav ni ci ili is tra ži va či s jav nih sve u či li šta ra de na pri vat nim in sti tu ci ja ma jer
to otva ra pro stor – ka ko se po ka za lo u dru gim sfe ra ma po put zdrav stva – za ko rup -
ci ju, su kob in te re sa i po go do va nje ko je vo di pre ma pri kri ve nim mo no po li ma (u is -
tra ži va nju i na sta vi). Na jav nim sve u či li šti ma, na da lje, ne bi smje lo bi ti pra vi lo da
vanj ski su rad ni ci no se glav ni nu na sta ve. U pro tiv nom se po dr ža va bu ja nje struk -
tur no ne sta bil nog is tra ži vač kog i na stav nog ra da, što šte ti kva li te ti i na ru ša va kon ti -
nu i tet is tra ži va nja i na sta ve. Pod jed na ko, po slo va nje jav nih sve u či li šta i in sti tu ta
ne smi je se te me lji ti na kon ti nu i ra nom “uvo zu” uslu ga iz pri vat nog sek to ra
(dje lat no sti po moć nih slu žbi) ka ko se jav nim sred stvi ma ne bi fi nan ci ra le tvrt ke
ko je su u ime vla sti tog pro fi ta ili op stan ka na tr ži štu sprem ne žr tvo va ti te melj na
rad nič ka pra va (pra vo na pla ću, pra vo na pla će ni pre ko vre me ni rad, pra vo na ugo -
vor o ra du du lji od ne ko li ko mje se ci i dr.).20
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20 Po u če ni pri mje rom Slo ve ni je u ko joj pri vat ne tvrt ke iz vo de uslu ge
či šće nja na jav nim fa kul te ti ma, pro ti vi mo se mo guć no sti uvo đe nja
ta kvog ob li ka su rad nje iz me đu pri vat nih i jav nih in sti tu ci ja u Hr -
vat skoj. Ne e tič no je, na i me, da se jav nim sred stvi ma fi nan ci ra ju
ob li ci ra da ko je (na su prot ko lek tiv nim ugo vo ri ma de fi ni ra nim
uvje ti ma ra da za po sle ni ka u jav nim slu žba ma) ka rak te ri zi ra vi sok
stu panj pre kar no sti ili čak ra da “na cr no” s ne pri mje re no ve li kim
bro jem rad nih sa ti, iz o stan kom na kna de za pre ko vre me ne sa te i dr.
Vi jest da no vi hr vat ski mi ni star zdra vlja Raj ko Osto jić u okvi ru pro -
ved be ide je o iz dva ja nju ne zdrav stve nih dje lat no sti i za po sle ni ka iz
bol nič kih su sta va raz mi šlja i o mo guć no sti “out so ur cin ga” uslu ga
či šće nja, pra nja, gla ča nja, ku ha nja te ad mi ni stra ci je po ka zu je da
na ša bo ja zan od udo ma ći va nja ta kvih etič ki ne pri hva tlji vih mo de la 



Ko nač no, klju čan aspekt re gu li ra nja od no sa jav nog i pri vat nog jest on-
aj ko ji iz i sku je, ako ne već re vi zi ju raz li či tih pri vat nih vi so ko škol skih in sti tu ci ja i
nji ho vih pro gra ma i u skla du s tim od u zi ma nje do pu sni ca ko je bi po ni šti lo do sa -
da šnje ne ga tiv ne efek te, on da sva ka ko ogra ni če nje pri vat nih vi so ko škol skih in -
sti tu ci ja na iz ved bu is klju či vo struč nih stu di ja. Sve u či li šno ob ra zo va nje tre ba
osta ti is klju či vo jav no, dok se is tra ži va nja mo gu, uz ob ve zno i do stat no jav no fi nan -
ci ra nje, oslo ni ti i na su rad nju s pri vat nim iz vo ri ma sred sta va (u skla du s pret hod no
na ve de nim strikt nim re gu la cij skim okvi rom). U to me se na la zi je di na ga ran ci ja du -
go roč ne dru štve ne do bro bi ti, oču va nja slo bo de i jed na kih uvje ta pri stu pa is tra ži va -
nju i ob ra zo va nju svim gra đa ni ma.

BESPLATNO I SOCIJALNO INKLUZIVNO 
VISOKO OBRAZOVANJE

Bes plat no ob ra zo va nje mo žda jest na pr vi po gled sa mo sin tag ma ko ja sto ji na mno -
gim stu dent skim i ak ti vi stič kim tran spa ren ti ma i ko ja se če sto na la zi kao zvuč na ku -
li sa u pro svje di ma, pro te sti ma i blo ka da ma. No iza tog za htje va skri va se vi še go di -
šnja sa mo e du ka ci ja i rad na tek sto vi ma, or ga ni za ci ji, rad nim gru pa ma i sa stan ci ma
ko ji ma je za jed nič ko pro na ći rje še nje i ar gu men ti ra ti za što bes plat no vi so ko ob ra -
zo va nje mo ra bi ti u te me lju sva kog dru štva ko je kao svo je pri o ri te te ima so ci jal nu,
de mo krat sku i znan stve nu kom po nen tu.

Na kon po čet nog oma lo va ža va nja, bes plat no je ob ra zo va nje vr lo br zo
upra vo zbog svo je ne u pit ne ci vi li za cij ske i ega li tar ne di men zi je po sta lo sre di šnji,
prem da naj če šće, na ža lost, sa mo re to rič ki ulog raz li či tih, pa ta ko i vla da ju ćih struk -
tu ra. Kao ilu stra ci ja ove te ze mo gu se na ve sti iz ja ve biv ših i sa da šnjeg mi ni stra ob -
ra zo va nja, zna no sti i spor ta:

Dra gan Pri mo rac: “Bes plat no ob ra zo va nje za stu den te ko ji is pu nja va ju ob -
ve ze” (Ju tar nji list, 5. 5. 2009.),
Ra do van Fuchs: “Bes plat no ško lo va nje za re do vi te stu den te” (www.tpor -
tal.hr, 23. 11. 2009.),
Želj ko Jo va no vić: “u jav nim usta no va ma ško lo va nje mo ra bi ti bes plat no za
us pje šne i re do vi te uče ni ke i stu den te” (Vje snik, 23. 12. 2011.).
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udru ži va nja pri vat nog i jav nog na ža lost ni je ute me lje na sa mo na
ana lo gi ji sa su sjed nim dr ža va ma, ne go i na pr vim na ja vlje nim po te -
zi ma no ve Vla de (www.ve cer nji.hr, 6. ve lja če 2012.). 



Sva tri mi ni stra, da kle, sma tra ju da pra vo na bes plat no ob ra zo va nje (u ko jem se di -
rekt ni tro ško vi stu di ja fi nan ci ra ju iz dr žav nog pro ra ču na) ima ju sa mo tzv. “re do vi ti”
stu den ti, a u ne kim va ri jan ta ma “re do vi ti” i “us pje šni” stu den ti.21 Ova kvo ra zu mi je -
va nje bes plat nog ob ra zo va nja pro ble ma tič no je na vi še ra zi na. Pri je sve ga, ra di se o
vri jed no snoj po ru ci da je učin ko vi tost, ona ko ka ko je shva će na u po slov nom svi je tu,
va žni ja od sa mog pro ce sa uče nja. Dru gim ri je či ma, “eko nom sko” se pri vi le gi ra nad
“ob ra zov nim”: go vo ri se o dr žav nom ula ga nju u “is pla ti ve” stu den te, pri če mu je in -
di ka tor “is pla ti vo sti” vr lo pro ble ma ti čan, kao što je pro ble ma tič no i po ti ca nje što br -
žeg iz la ska na tr ži šte ra da na spram uzi ma nja u ob zir raz li či tih di na mi ka uče nja i ra -
zu mi je va nja, tj. po ti ca nja uče nja kao pro ce sa sa mo ak tu a li za ci je. Pro mi šlje no usva ja -
nje od re đe nog kor pu sa zna nja ov dje po sta je se kun dar no, a na gla sak se pre mje šta na
“is ho de uče nja”, od no sno pu ko iz vr ša va nje oba ve za, pri če mu se fi nan cij ski pe na li zi -
ra nji ho vo ne iz vr ša va nje. Ta ko je bes plat no ob ra zo va nje u vi zi ji mi ni stra Fuc hsa pod -
ra zu mi je va lo slje de će: “Svi re do vi ti stu den ti po či nju stu di ra ti ove go di ne bez pla ća -
nja i upi sni nu pod mi ru je dr žav ni pro ra čun, a ako i da lje bu du kva li tet ni i mar lji vi
mo gu za vr ši ti stu dij bez pla ća nja, a oni ma nje mar lji vi ji pla ćat će 60 po sto hr vat ske
pro sječ ne pla će” (Ju tar nji list, 21. 4. 2011.). U na stav ku že li mo po ka za ti da je ri ječ o
eko nom ski i etič ki iz ra zi to spor noj te zi na em pi rij skoj i te o rij skoj ra zi ni.

Te za o bes plat nom stu di ju za re do vi te i us pje šne po la zi od shva ća nja da
je dr ža vi u in te re su da se iz dva ja ju sred stva sa mo za one stu den te ko ji će “us pje šno”
i/ili “re do vi to” za vr ši ti stu dij. U osno vi ovog fe ti ši zma re do vi to sti i us pje šno sti na -
la zi se pret po stav ka da je su stav to li ko kva li te tan da ne sno si ni ka kvu od go vor nost
za stu panj re do vi to sti i us pje šno sti, već da od go vor nost za ne re do vi tost is pu nja -
va nja stu dij skih ob ve za sno se is klju či vo po je din ci. Kad bi ta pret po stav ka bi la toč -
na, mo gla bi se po tvr di ti po ka za te lji ma kva li te te. Me đu tim, em pi rij ska is tra ži va nja
pro ve de na na fa kul te ti ma u Hr vat skoj i is ka zi stu de na ta pri ku plje ni u okvi ru tih is -
tra ži va nja ne go vo re u pri log pret po sta vlje noj kva li te ti su sta va. Na i me, na fa kul te ti -
ma na ko ji ma su pro ve de na is tra ži va nja stu den ti is ti ču slje de će pro ble me: ne do -
stup nost li te ra tu re za is pi te, ne do stup nost ne kih pro fe so ra, loš ras po red, ve li ke
gru pe ili pak su bjek tiv nost ocje nji va nja (Do o lan 2009). Dru gim ri je či ma, ne re do -
vi tost stu di ra nja po ve za na je s manj ka vim in sti tu ci o nal nim uvje ti ma u ko ji ma je
ote ža no bi ti “re do vi ti” stu dent.
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21 Rek tor ski zbor “re do vi tost” de fi ni ra kao po la ga nje svih is pi ta pro -
pi sa nih stu dij skim pro gra mom na jed noj go di ni, dok se “uspje -
šnost” od re đu je sa svim pro iz volj no na ra zi ni po je di nih sa stav ni ca
sve u či li šta.



Da ka ko, ba nal na je či nje ni ca da ne ki po je din ci na istom stu di ju uspi -
je va ju is pu ni ti svo je stu dij ske ob ve ze, a dru gi to ne uspi je va ju. Me đu tim, za go vor -
ni ci “us pje šno sti” iz te či nje ni ce iz vla če ne le gi tim ne za ključ ke pa su sklo ni re ći da su
in sti tu ci o nal ne ka rak te ri sti ke ne va žne, od no sno da su us pje šni oni ko ji su spo sob -
ni i mar lji vi, a ne u spje šni oni ko ji su ne spo sob ni i li je ni. Dis kurs upor no sti i mo -
ti vi ra no sti kao ključ us pje ha na la zi mo i u Stra te škom okvi ru za raz voj 2006.–2013.: “Pod -
u zet nič ki, ali i ukup ni go spo dar ski i dru štve ni uspjeh zah ti je va upor nost, že lju za
us pje hom te sprem nost na pre u zi ma nje od go vor no sti, i za uspjeh i za ne u spjeh. Ta
sprem nost ra đa po bjed nič ko ozrač je te po zi tiv no vred no va nje vla sti tog i tu đeg us -
pje ha” (Stra te ški okvir 2006: 13). Po ru ka je da od go vor nost za uspjeh le ži is klju či vo na
po je din cu i da je re zul tat nje go ve upor no sti i že lje za us pje hom.

Iako u su sta vu na rav no po sto je i oni stu den ti ko ji ni su nu žno vo đe ni
že ljom da za vr še upi sa ni stu dij, so ci o lo gi ja vi so kog ob ra zo va nja is tra ži va nji ma u ra -
znim ze mlja ma već de se tlje ći ma znan stve no ospo ra va mit o ob ra zov nom su sta vu kao
me ri to krat skom i do ka zu je ka ko se ob ja šnje nja ob ra zov nih re zul ta ta ne mo gu sve sti
sa mo na spo sob nost i mo ti va ci ju (npr. Le at hwo od i O’Con nell 2003, Co o ke et al.
2004, Bo ur di eu i Pas se ron 1977, 1979). Na pri mjer, u hr vat skom kon tek stu, Mat -
ko vić (2010) na te me lju po da ta ka An ke te o rad noj sna zi utvr đu je po ve za nost ni ske
ra zi ne ob ra zo va nja ro di te lja i pri ho da ku ćan stva s po ve ća nim ri zi kom ra no ga na pu -
šta nja ško lo va nja.

Re zul ta ti ta kvih em pi rij skih na la za ugra đe ni su i u do ku men te Bo lonj -
skog pro ce sa kroz tzv. so ci jal nu di men zi ju (npr. Le u ven Com mu ni qué 2009, Lon don
Com mu ni qué 2007, Ber gen Com mu ni qué 2005 itd.) ko ja se od no si na us po sta vlja nje in -
sti tu ci o nal nih mje ra ko je pri do no se jed na kim mo guć no sti ma pri upi su stu di ja, za
vri je me nje go va tra ja nja te pri za vr šet ku stu di ja, s po seb nim na gla skom na stu den -
te i stu den ti ce iz so ci jal no ugro že nih sku pi na. Dru gim ri je či ma, da bi stu dent bio
“re do vit”, od no sno “us pje šan”, po treb no mu je osi gu ra ti od re đe ne uvje te stu di ra -
nja: smje štaj, pri je voz, hra nu, na stav ne ma te ri ja le i dr.

Vi zi ja bes plat nog ob ra zo va nja ko ju pro mi ču spo me nu ti hr vat ski mi ni -
stri, a ko ja je ušla u jav ni dis kurs kao op će mje sto, ne po či va na so ci jal noj di men zi -
ji ne go na pret po stav ci da su stu den ti ko ji ne is pu nja va ju svo je ob ve ze ili ne spo sob -
ni ili li je ni, i sto ga se mo ra ju sank ci o ni ra ti pla ća njem od re đe nih di rekt nih tro ško -
va stu di ja. Ra di se o ne u te me lje nom pri vi le gi ra nju in di vi du al nih nad struk tur nim
čim be ni ci ma u ob ja šnja va nju “re do vi to sti” i/ili “us pje šno sti” stu di ra nja, pri če mu
do iz ra ža ja do la zi etič ki kraj nje dvoj ben prin cip “tko mo že pla ća ti, ima pra vo na
gre šku”. Re do vi tost i us pje šnost uto li ko funk ci o ni ra ju kao eufe mi zmi za so ci o e ko -
nom ske raz li ke, od no sno kao me ha ni zmi nji ho va per pe tu i ra nja i odr ža va nja.
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Po la ze ći od na če la jed na ko sti, a po u če ni re cent nim zlo u po tre ba ma
(upi som iz go di ne u go di nu sve ve ćeg bro ja iz van red nih stu de na ta ili stu de na ta za
osob ne po tre be), zah ti je va mo da na hr vat skim jav nim sve u či li šti ma vi so ko ob ra -
zo va nje bu de bes plat no za sve upi sa ne stu den te i stu den ti ce. Ovo se od no si na
stu den te ko ji stu di ra ju pre ma re do vi tom stu dij skom pro gra mu, ali i na stu den -
te ko ji bi zbog raz li či tih okol no sti (npr. stu den ti s dje com, oso be s po seb nim po -
tre ba ma, za po sle ni) mo ra li ima ti mo guć nost stu di ra ti du lje po pri la go đe nom
pro gra mu. Tom bi se mje rom za u sta vi le spo me nu te i broj ne zlo u po tre be, ko je kao
po slje di cu ima ju ko mer ci ja li za ci ju vi so kog ob ra zo va nja s po prat nim pa dom kva li te -
te stu di ra nja i so ci jal nom is klju či vo šću.

Po vrh sve ga na ve de nog, mje rom uki da nja svih ob li ka pla ća nja do ki nu -
la bi se i etič ki ne pri hva tlji va mo guć nost ot ku pa ne u spje ha, tj. ne pra ved na di men -
zi ja su sta va unu tar ko jeg is klju či vo eko nom ski pri vi le gi ra ni stu den ti ima ju pra vo na
pro du lje nje stu di ja jer si ga mo gu pri u šti ti, kao i ne za hval na si tu a ci ja u ko joj se na -
la ze na stav ni ci ko ji svo jim ocje nji va njem od lu ču ju o to me ho će li stu dent mo ra ti
pla ća ti stu dij. Zah ti je va mo sto ga da se uki nu svi ob li ci fi nan cij ske pe na li za ci je stu -
de na ta (ot kup bo do va, ško la ri ne, upi sni ne, gla va ri ne i dr.), od no sno, da se svim
stu den ti ca ma i stu den ti ma omo gu ći stu dij bez di rekt nih nov ča nih par ti ci pa ci ja, i to
pod istim uvje ti ma i ro ko vi ma na ra zi ni po je di nih stu dij skih gru pa (uz ja sno od re -
đe ne i stro go kon tro li ra ne iz nim ke za npr. maj ke s dje com, oso be s po seb nim po -
tre ba ma, za po sle ne i dr.). Pri tom je mo gu ći pri go vor da se ta ko po go du je i eko -
nom ski pri vi le gi ra nim stu den ti ma na čel no pro ma šen. Pra vo na bes plat no ob ra zo -
va nje je uni ver zal no pra vo, ci vi li za cij ski do seg i uvjet smi sle no sti de mo krat skih pro -
ce sa. U tom po gle du nov ča na pe na li za ci ja ne mo že ni u ko jem slu ča ju bi ti mje ra re -
di stri bu ci je dru štve nog bo gat stva, od no sno eko nom ska ega li tar nost mo ra ići u ko -
rak s uni ver zal nim pra vom na ob ra zo va nje.22
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22 Bes plat no obra zo va nje se u De kla ra ciji za go va ra pr ven stve no zbog svo -
je uni ver zal ne i ega li tar ne di men zi je. No, ako bi smo htje li na vri -
jed nost obra zo va nja pri mi je ni ti re duk ci o ni stič ke eko nom ske kri te -
ri je, OECD iz vje štaj Edu ca tion at a Glan ce (2010) po ka zu je ka ko se is -
pla ti in ve sti ra ti jav na sred stva u obra zo va nje jer ta in ve sti ci ja re zul -
ti ra još ve ćim pri ho di ma od po re za; u pro sje ku u OECD ze mlja ma,
oso ba s vi so ko škol skom kva li fi ka ci jom do pri ni jet će do dat nih 119
000 USD po re zu na do ho dak i do pri no si ma u us po red bi s ne kim
tko ima za vr še no sred njo škol sko obra zo va nje. Pre ma iz vje šta ju, do -
pri nos dru štvu je još i ve ći zbog broj nih do bro bi ti ob ra zo va nja ko je
se ne od ra ža va ju di rekt no u pri ho di ma od po re za. 



Da kle, uzi ma ju ći u ob zir sve na ve de no zah ti je va mo bes plat no ob ra zo -
va nje za sve stu den te na svim ra zi na ma stu di ja, uklju ču ju ći i dok tor ske stu di je.
Zah ti je va mo da se uva že re zul ta ti is tra ži va nja ko ja po ka zu ju da “re do vi tost” i “us pje -
šnost” ne ovi se sa mo o spo sob no sti ma već i o in sti tu ci o nal nim ka rak te ri sti ka ma i
so ci o e ko nom skom sta tu su po je din ca, kao i či nje ni ca da se u broj nim dr ža va ma ne
pla ća ju ško la ri ne (npr. Austri ja, Slo ve ni ja, Šved ska), a sa mo se u Hr vat skoj i Esto -
ni ji na pla ću je stu dij ovi sno o us pje hu iz go di ne u go di nu. Ov dje je bit no na po me -
nu ti i to da u Hr vat skoj ak tu al ni su stav stu di ra nja pred vi đa i ri go ro zna vre men ska
ogra ni če nja, što je pro tu ar gu ment iz ja va ma da bes plat no ob ra zo va nje zna či fi nan -
ci ra nje “vječ nih” stu de na ta.

Tre ba na gla si ti da je bes plat no ob ra zo va nje sa mo jed na ra zi na po ti ca -
nja so ci jal no in klu ziv nog ob ra zo va nja. Ka ko po ka zu ju po da ci is tra ži va nja Euro -
stu dent (2011) za Hr vat sku, in di rekt ni tro ško vi stu di ja či ne naj ve ći udio tro ško va
stu de na ta u Hr vat skoj. Sto ga bi, ka ko se i na vo di u iz vje šta ju, tre ba lo po ti ca ti i stvo -
ri ti uvje te za pri stup i us pje šan ti jek stu di ja i za stu den te iz obi te lji ni žeg imo vin skog
sta tu sa ko ji če sto ovi se o fi nan cij skoj po dr šci ro di te lja ili su pak pri si lje ni ra di ti uz
stu dij (pre ma istom is tra ži va nju 82% stu de na ta na vo di obi telj kao glav ni iz vor fi -
nan ci ra nja stu di ja). Pre ma na la zi ma spo me nu tog is tra ži va nja, tre nut ni pro sječ ni
iz nos sti pen di je od 807 ku na mje seč no ne do sta tan je za po kri će tro ško va stu di ja.
Osim to ga, po da ci po ka zu ju da sti pen di je če šće pri ma ju stu den ti ko ji ne pla ća ju
ško la ri nu, tj. oni ko ji ima ju i ma nje iz rav ne tro ško ve stu di ja.

U svje tlu do stup nih po da ta ka, zah ti je va mo da so ci jal no in klu ziv no ob -
ra zo va nje po sta ne pri o ri tet hr vat skog vi so ko škol skog su sta va, te da se uz su stav is -
klju či vo jav nog fi nan ci ra nja stu di ja (tj. fi nan ci ra nja di rekt nih tro ško va stu di ja iz
dr žav nog pro ra ču na) raz vi je i su stav sti pen di ra nja stu de na ta iz obi te lji ni žeg so -
ci o e ko nom skog sta tu sa i osta lih ri zič nih sku pi na u ob ra zo va nju, ko ji bi po kri vao
i in di rekt ne tro ško ve stu di ra nja. Ov dje je va žno na po me nu ti da stu dent ski zaj mo vi
ni su pri hva tlji vi mo del raz vi ja nja so ci jal no in klu ziv nog ob ra zo va nja iz ci je log ni za
raz lo ga, a pri je sve ga za to što kre di ti ra nje stu de na ta pred sta vlja ula zak tr ži šnih od -
no sa u pod ruč je ob ra zo va nja sa svim po slje di ca ma ko je su pret hod no opi sa ne. Is ku -
stva stu dent skog kre di ti ra nja u ze mlja ma po put Sje di nje nih Ame rič kih Dr ža va ili
Ve li ke Bri ta ni je upo zo ra va ju na po slje di ce ra sta stu dent skog kre di ti ra nja ko je stva -
ra ju du go roč ne fi nan cij ske ob ve ze s ko ji ma se stu den ti ce i stu den ti mo ra ju no si ti
du go na kon za vr šet ka stu di ja. Stu den ti su pri si lje ni ući u du žnič ki od nos ne bi li na
taj na čin po kri li po sred ne i ne po sred ne tro ško ve stu di ja, pri če mu su po je din ci iz
obi te lji ni žeg so ci o e ko nom skog sta tu sa ma nje sklo ni pre u zi ma nju tog du ga zbog is -
ku stva od ra sta nja u uvje ti ma fi nan cij ske ne si gur no sti (Cun ning ham i San ti a go
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2008). Po li ti ka ko ja že li pu tem uvo đe nja stu dent skih kre di ta uklo ni ti so ci jal ne
pre pre ke ko je sto je na pu tu ra nji vim dru štve nim sku pi na ma po gre šno je i pro tur -
ječ no na sto ja nje da se u vre me nu eko nom ske kri ze pro blem sve ve će za du že no sti
ku ćan sta va ri je ši no vim fi nan cij skim oba ve za ma i ra stom za du že no sti.

Ova ko shva će no bes plat no ob ra zo va nje kao ide ja do šlo je od o zdo, ali ne
smi je osta ti sa mo ide ja. Nju sto ga tre ba što pri je ugra di ti u hr vat ski ob ra zov ni su stav
i re a li zi ra ti kao za log za kva li tet nu znan stve nu i aka dem sku bu duć nost gra đa na Hr -
vat ske. Bes plat no vi so ko ob ra zo va nje i raz vi jen so ci jal no ute me ljen su stav sti pen -
di ra nja osnov ni je pred u vjet za ostva re nje do stup nog jav nog vi so kog ob ra zo va nja.

SUSTAVAN PRISTUP DONOŠENJU OBRAZOVNIH 
I ZNANSTVENIH POLITIKA I SMJERNICE ZA IZRADU NOVE 

OBRAZOVNE I ZNANSTVENE POLITIKE REPUBLIKE HRVATSKE
Do sa da šnje re for me zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja do ga đa le su se bez su stav nog
pri stu pa do no še nju ob ra zov nih i znan stve nih po li ti ka, ko ji bi uklju či vao pret -
hod no (i tran spa rent no) kon zul ti ra nje sa za in te re si ra nom jav no šću. Ta kav pri stup
do no še nja od lu ka od o zgo do dat no se po gor ša va u kon tek stu glo bal nih mre ža ob li -
ko va nja ob ra zov nih po li ti ka ko je uklju ču ju or ga ni za ci je kao što su Svjet ska ban ka i
OECD (Ri zvi i Lin gard 2010), jer se u lo kal nom kon tek stu ne kri tič ki pre sli ka va ju
pre po ru ke pri mje re ni je vi še stru ko mno go ljud ni jim ili raz vi je ni jim dru štvi ma.23

Ti me se pri kri va ne sprem nost i ne kom pe ten ci ja za raz vi ja nje in ter nog mo de la, jer
to, da ka ko, tra ži dr žav nič ku od go vor nost za du go roč nu vi zi ju.

Kvan ti ta tiv ne i kva li ta tiv ne ka rak te ri sti ke pro ce sa do sa da šnje re for me
jav nih sve u či li šta pri mjer su ka ko se raz voj zbi vao ne plan ski i ovi sno o ne tran spa -
rent nim im pul si ma in te re snih lo bi ja. U kvan ti ta tiv nom smi slu ne do sta ja lo je du -
go roč no pro mi šlja nje o po treb nom bro ju sve u či li šta na 4,2 mi li ju na sta nov ni ka
RH pa se kre nu lo u po ve ća nje nji ho va bro ja. U kva li ta tiv nom smi slu po sto ji mje ša -
vi na tra di ci o nal nog europ skog i an glo a me rič kog mo de la tzv. in te gri ra nog sve u či li -
šta, jer se pri li kom us po sta vlja nja no vih jav nih, ma hom ma lih sve u či li šta uvo dio
mo del in te gri ra nog sve u či li šta (Pu la, Za dar, Du brov nik). U slu ča ju sta ri jih i ve ćih
sve u či li šta, in te gra ci ja ima za pret po stav ku nji ho vu pret hod nu dez in te gra ci ju (Za -
greb, Ri je ka, Split, Osi jek) i mo gu ću dje lo mič nu pri va ti za ci ju.
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23 Pri mje ri ta kvih pre po ru ka su npr. OECD The ma tic Re vi ew of ter ti ary edu -
ca tion: co un try bac kgro und re port for Cro a tia (2007) ili pak Plan raz vo ja su sta -
va od go ja i obra zo va nja 2005.–2010. u ko jem se iz ra ža va po seb na za hva -
la Ure du Svjet ske ban ke u Hr vat skoj. 



Na čin na ko ji su se ne dav no po ku ša li do ni je ti pri je dlo zi za ko na o zna -
no sti, vi so kom ob ra zo va nju i sve u či li štu (pro iz vod po nu đen aka dem skoj za jed ni ci
ko ji po sta vlja okvir ras pra ve), po ru ka je aka dem skoj za jed ni ci da ona ni je ključ na u
od lu ka ma o pro mje na ma u tim sek to ri ma, već se te od lu ke pri je sve ga do no se od o -
zgo. Da pa če, pro ble mi u su sta vu su ti je kom go di na pro la zi li raz ne me ta mor fo ze, no
je dan se ključ ni mo ment uvi jek is ti če: ne tran spa rent nost i ne volj kost za us po sta vu
di ja lo ga s aka dem skom za jed ni com, ko ju ve li kim di je lom či ne stu den ti ko ji se su -
stav no za ne ma ru ju i sta vlja ju u “ku ti ju” ne zre lo sti, iako je re al nost di ja me tral no su -
prot na: stu den ti je su aka dem ski i po li tič ki su bjek ti.

Zah ti je va mo sto ga do no še nje ključ nih od lu ka u zna no sti i vi so kom ob -
ra zo va nju na te me lju su stav nog pla ni ra nja ko je uklju ču je (iz vor ko ra ka: Had dad
1995):

(1) ana li zu po sto je će si tu a ci je u su rad nji s aka dem skom za jed ni com (u
pod ruč ju zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja: po da ci, is tra ži va nja, is ku stvo), ali i ana li -
zu po li tič kog, eko nom skog, de mo graf skog, kul tur nog, dru štve nog kon tek sta ko ji
utje če na pro ce se i od lu ke u zna no sti i vi so kom ob ra zo va nju;

(2) ob li ko va nje mo gu ćih ob ra zov nih po li ti ka u su rad nji s aka dem skom
za jed ni com (na te me lju pri ku plje nih in for ma ci ja o po sto je ćoj si tu a ci ji i de fi ni ra -
nih ci lje va što se že li po sti ći u pod ruč ju zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja) i su stav ni
pri stup (de fi ni ra nje pred u vje ta i an ti ci pi ra nih po slje di ca) na spram in kre men tal -
nog, ad hoc ili uvo znog pri stu pa;

(3) eva lu a ci ju op ci ja u su rad nji s aka dem skom za jed ni com (s ob zi rom
na fi nan cij sku do stup nost, iz ve di vost i po želj nost iz per spek ti ve ono ga u či jem bi
in te re su od re đe na op ci ja tre ba la bi ti);

(4) do no še nje od lu ka u su rad nji s aka dem skom za jed ni com (aka dem -
skim rad ni ci ma, stu den ti ma);

(5) pla ni ra nje im ple men ta ci je od lu ka;
(6) pra će nje im ple men ta ci je (s ob zi rom na stvar ni uči nak pro ve de nih

od lu ka i na to ra di li se o po želj nim is ho di ma);
(7) re for mu la ci ju od lu ka u su rad nji s aka dem skom za jed ni com ta mo

gdje se za to uka že po tre ba.

Dru gim ri je či ma, zah ti je va mo pro ces ko ji uklju ču je i od lu či va nje od o zdo, što pod -
ra zu mi je va kon ti nu i ra ne kon zul ta ci je s oni ma na ko je se od lu ke od no se. Ši re, zah -
ti je va mo da se ustroj sve u či li šta i znan stve nih in sti tu ta osmi sli u otvo re noj jav noj
ras pra vi u ko joj pre sud nu ulo gu ne će ima ti ar gu men ti što ne po sred ni je i br že eko -
nom ske efi ka sno sti, već oni aspek ti ko ji na di la ze krat ko roč nu fi nan cij sku ra ču ni cu
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i smje ra ju ka osi gu ra nju osob nog raz vo ja po je din ca, raz vi ja nju spo sob no sti, a ne tek
vje šti na, ob ra zo va nju struč nja ka u svim pod ruč ji ma, kul tur nog i etič kog obo ga ći va -
nja lo kal ne, ali i glo bal ne za jed ni ce, te otva ra nje vi so kog ob ra zo va nja svi ma, bez ob -
zi ra na so ci o e ko nom ski sta tus.

ZAHTJEVI
Teme ljem iz ne se nih ar gu me na ta zah ti je va mo:

1. da se “go spo dar stvo” ko je se u eko nom ski re duk tiv nom okvi ru da nas
svo di na “tr ži šte” ne ko ri sti kao mje ri lo svih vri jed no sti, od no sno, zah ti je va mo da se
zna nost i vi so ko ob ra zo va nje ra zu mi ju kao rav no prav ni su di o ni ci op ćih dru štve -
nih pro ce sa. In zi sti ra nje na sve op ćem po ve zi va nju zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja s
tr ži štem, kao i za htjev za pri la go đa va njem aka dem ske za jed ni ce ne do volj no di fe -
ren ci ra nim i ne pre sta no pro mjen lji vim mit skim po tre ba ma tr ži šta ra da, pod jed -
na ko kao i uvo đe nje kor po ra tiv nih mo de la upra vlja nja tim sek to rom, re duk tiv ni su
i štet ni. Na su prot to mu, zah ti je va mo iz grad nju odr ži ve raz voj ne per spek ti ve zna no -
sti i vi so kog ob ra zo va nja kao jav nog do bra od pri mar ne va žno sti.

2. uva ža va nje po je din ca kao mi sle ćeg su bjek ta ko ji ni je tek me na džer
svo je bu du će ka ri je re, ili ka ri je re dru gih, ne go je spo so ban i vo ljan za u ze ti in di vi -
du a lan, em pa ti čan i kri tič ki stav pre ma dru štve nim, eko lo škim i po se bi ce po li tič -
kim fe no me ni ma te ko ji uži va ši ro ko i slo bod no ob ra zo va nje ko je mu su cilj in te -
lek tu al na eman ci pa ci ja i po li tič ka sa mo svi jest. U skla du s ti me od ba cu je mo re -
du ci ra nu sli ku stu den ta kao kon zu men ta uslu žnog su sta va vi so kog ob ra zo va nja i
zah ti je va mo da mu se vra te i omo gu će in te lek tu al na ši ri na i do sto jan stvo.

3. pre po zna va nje vri jed no sti svih znan stve nih pod ruč ja i pri zna va -
nje nji ho vih spe ci fič no sti. Zah ti je va mo da se osi gu ra ju uvje ti za neo me ta na znan -
stve na is tra ži va nja ko ja svo ju fi nan cij sku is pla ti vost ne mo gu krat ko roč no oprav da -
ti, tzv. fun da men tal na is tra ži va nja či ji re zul ta ti ni su krat ko roč no vi dlji vi, ili či ji je
re zon op stan ka obo ga ći va nje ljud skog zna nja kao ne u pit ne vri jed no sti.

4. uki da nje vla da vi ne po jed no sta vlje nih kvan ti ta tiv nih ob li ka eva -
lu a ci je po je di na ca i in sti tu ci ja (ran gi ra nja, bo do va nja i dr.). Zah ti je va mo re de fi -
ni ci ju kri te ri ja kva li te te i raz voj me ha ni za ma slo že ne eva lu a ci je znan stve nog i
na stav nog ra da u ko jem će kva li ta tiv no ima ti pred nost nad kvan ti ta tiv nim i u ko -
jem će se kom bi ni ra ti struč ni i so ci o kul tur ni kri te ri ji. Zah ti je va mo od go vo ran,
so li da ran i uza ja man od nos iz me đu stu de na ta, za po sle ni ka i in sti tu ci ja ute me -
ljen na kre a tiv no sti, te žnji pre ma kva li te ti, unu tra šnjoj mo ti va ci ji, aka dem skim
slo bo da ma i aka dem skoj sa mo u pra vi, kao i na pot pu noj otvo re no sti i do stup no -
sti svih ob li ka znan stve ne, na stav ne i ad mi ni stra tiv ne prak se.
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5. da hr vat ska sve u či li šta ne su dje lu ju u svjet skim ran gi ra nji ma, kao i da
se ne pro vo de na ci o nal na ran gi ra nja. Uzi ma ju ći u ob zir de va sti ra ju ći uči nak uvo -
đe nja kom pe ti tiv nih me ha ni za ma upra vlja nja u pod ruč ju zna no sti i vi so kog ob ra -
zo va nja zah ti je va mo da se od mah pre ki ne s ka drov skom po li ti kom ko ja se te me lji na
za po šlja va nju ve ćeg bro ja mla dih znan stve ni ka uz oče ki va nje “ne ka po bje di naj bo -
lji”. Zah ti je va mo od go vo ran pri stup za po šlja va nju aka dem skih rad ni ka (od asi -
sten ta do sa vjet ni ka/pro fe so ra) ko ji će bi ti ja mac slo bo de znan stve nog ra da i osno va
za otvo re no, so li dar no dje lo va nje čla no va aka dem ske za jed ni ce jed nih pre ma dru -
gi ma, kao i pre ma čla no vi ma dru gih sku pi na u dru štvu. Zah ti je va mo, ko nač no, nu -
žne in fra struk tur ne uvje te (ade kvat ne knji žni ce, la bo ra to ri ji, uči o ni ce i dr.), od -
no sno, ma te ri jal nu osno vu za kva li te tan su stav zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja.

6. stro gu za kon sku re gu la ci ju od no sa pri vat nih i jav nih znan stve nih
i vi so ko škol skih in sti tu ci ja i za po sle ni ka. Zah ti je va mo ogra ni če nje pri va ti za ci je
vi so ko škol skih in sti tu ci ja na ra zi nu struč nih stu di ja, kao i za bra nu ra da na stav ni ka
ili is tra ži va ča s jav nih in sti tu ci ja na pri vat nim in sti tu ci ja ma. U skla du s tim zah ti je -
va mo da se znan stve no-na stav na dje lat nost na jav nim in sti tu ci ja ma ne te me lji na
ra du ho no rar nih vanj skih su rad ni ka, te da se dje lat no sti po moć nih slu žbi ne za -
mje nju ju “uvo zom” isto vr snih uslu ga iz pri vat nog sek to ra.

7. bes plat no ob ra zo va nje za sve stu den te na svim ra zi na ma. Zah ti je -
va mo da so ci jal no in klu ziv no ob ra zo va nje po sta ne pri o ri tet hr vat skog vi so ko škol -
skog su sta va, od no sno da se di rekt ni tro ško vi stu di ja u pot pu no sti fi nan ci ra ju iz
dr žav nog pro ra ču na, i da se raz vi je su stav sti pen di ra nja stu de na ta iz obi te lji ni -
žeg so ci o e ko nom skog sta tu sa i dru gih ri zič nih sku pi na u ob ra zo va nju za tro ško ve
in di rekt nih tro ško va stu di ra nja.

8. upra vlja nje su sta vom zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja ko je će bi ti ute -
me lje no na su stav nom ši ro kom od lu či va nju od o zdo te pri mje nu su stav nog pri stu -
pa do no še nju ob ra zov nih po li ti ka na spram in kre men tal nog, ad hoc ili “uvo znog”
pri stu pa.

Zah ti je va mo da se u ovoj De kla ra ciji iz ne se ne i ar gu men ti ra ne vri jed no sti ugra de u
bu du će nor ma tiv ne okvi re (za ko ne, stra te gi je, pra vil ni ke i dr.) Re pu bli ke Hr vat ske
i da se osi gu ra ju fi nan cij ska sred stva za nji ho vo pro vo đe nje. Na ši su za htje vi mje sto
su sre ta za jed nič kih in te re sa za do bro bit svih stu de na ta, cje lo kup ne aka dem ske za -
jed ni ce, kao i svih gra đa na RH bez ob zi ra na nji hov so ci o e ko nom ski sta tus, na ci o -
nal nost, spol, vjer sku pri pad nost, po li tič ku op ci ju i dr. Oni su nu žan pred u vjet za
rad na sta bil noj i pro mi šlje noj raz voj noj per spek ti vi zna no sti i vi so kog ob ra zo va nja
u Re pu bli ci Hr vat skoj kao jav nog do bra od pri mar ne va žno sti. Pro ti vi mo se nji ho -
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voj upo ra bi u de ko ra tiv ne svr he i zah ti je va mo mo bi li za ci ju svih in te lek tu al nih i ma -
te ri jal nih re sur sa za nji ho vu ak tiv nu po li tič ku pro ved bu.

U Za gre bu, 8. ožuj ka 2012.
Aka dem ska so li dar nost
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